

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ವಾರ್ತೆ

ಅಲ್‌ಹಮ್ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್! ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯುದಹುಲ್ಲಾಹುತಆಲ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅರ್ಬೀಯ್‌ರವರು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ, ಶುಭಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸುಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರನ್ನು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ- ಆಮೀನ್

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرُوحِ الْقُدُسِ

وَبَارِكْ لَنَا فِي حُرْمَةِ وَأَمْرِهِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نُحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِيَالِهِ وَالْمَسِيحِ الْمَوْجُودِ

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا كُمْ فِي الْبَيْتِ الْأَقْدَمِ



ವರ್ಷ: 04

ವಾರ್ಷಿಕ ಶುಲ್ಕ ರೂ.600/-

ಸಂಚಿಕೆ: 39

ಸಂಪಾದಕರು: ತಾರಿಖ್ ಅಹ್ಮದ್ ಇದ್ರೀಸ್.

28 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 2023, 28 ತಬೂಕ್ 1402 ಹಿಜರಿ ಶಮ್‌ಸಿ, 12 ರಬೀಲುಲ್ ಅವ್ವಲ್ 1445 ಹಿಜರಿ ಖಮರಿ.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಉಪದೇಶ

أَفَلَا يَتُوبُونَ إِلَى اللَّهِ

وَيَسْتَغْفِرُونَ لَهُ

وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ

(ಅಲ್ ಮಾಇದಾ: 75)

ಅಂದರೆ: ಅವರು ಇನ್ನು ಕೂಡ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಅಲ್ಲಾಹನಿಡೆಗೆ ಮರಳಿ ಅವನೊಡನೆ ಪಾಪವಿಮುಕ್ತಿಗಾಗಿ ಯಾಚಿಸುವುದಿಲ್ಲವೇ? ಅಲ್ಲಾಹನು ಬಹಳವಾಗಿ ಕ್ಷಮಿಸುವವನೂ ಕಾರುಣ್ಯನಿಧಿಯೂ ಆಗಿದ್ದಾನೆ.

ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರವರ ಉಪದೇಶ

ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಾಲಗಾರನಾಗದಂತಾಗಲು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

(2397) ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಯಿಶಾ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ನಮಾಝಿನಲ್ಲಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಓ ನನ್ನ ಅಲ್ಲಾಹನೇ! ನಾನು ಪಾಪಗಳಿಂದ ಹಾಗೂ ಸಾಲದಿಂದ ನಿನ್ನ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ. ಒಬ್ಬನು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರಲ್ಲಿ ಕೇಳಿದನು. ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ರವರೊಂದಿಗೆ ನೀವು ಸಾಲದಿಂದ ತುಂಬಾ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೀರಿ. ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು. ಮನುಷ್ಯನು ಸಾಲಗಾರನಾದರೆ ಸುಳ್ಳು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಭರವಸೆ ಕೊಟ್ಟು ಭರವಸೆ ಈಡೇರಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೀಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهَمِّ وَالْحَزَنِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْكَسَلِ وَالْكَسَلِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْجُبْنِ وَالْبُخْلِ وَالْفَقْرِ وَالْفَقْرِ وَالْقِلَّةِ وَالْقِلَّةِ وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الدَّيْنِ وَقَهْرِ الرِّجَالِ

(ಸುನನ್ ಅಬೀದಾ ಮೂದ್, ಕಿತಾಬುಸ್ಸಲಾತ್, ಬಾಬ್ ಫಿಲ್ ಇಸ್ತಿಆರಝ)

ಅನುವಾದ: ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್! ನಾನು ಕಷ್ಟಗಳ ಚಿಂತೆಯಿಂದ ಮತ್ತು ದುಃಖದಿಂದ ನಿನ್ನ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ. ಸಾಮಾನುಗಳಿದ್ದೂ ಉಪಯೋಗ ಮಾಡದೇ ಆಲಸಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದಲೂ ನಿನ್ನ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ. ಹೇಡಿತನ ಹಾಗೂ ಜಿಪುಣತನದಿಂದಲೂ ನಿನ್ನ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ ಬೇಡುವುದರಿಂದ ಮತ್ತು ಬಡತನದಿಂದಲೂ ನಿನ್ನ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ ಸಾಲದ ಒತ್ತಡದಿಂದ ಮತ್ತು ಜನರ ಒತ್ತಡದಿಂದಲೂ ಅಭಯ ಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ. ಸಾಲ ಒತ್ತಡದಿಂದ ಮತ್ತು ಜನರ ಒತ್ತಡದಿಂದಲೂ. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಸಂಪುಟ-4, ಕಿತಾಬುಲ್ ಇಸ್ತಖ್ರಾರಝ್, ಮುದ್ರಣ 2008 ಖಾದಿಯಾನ್)

ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ “ವ ಅಮ್ಮಸ್ನಾಯಿಲ ಫಲಾ ತನ್‌ಹರ್” ಎಂಬ ಆಜ್ಞಾಪನೆಯಿದೆ ಎಂದರೆ ಬೇಡುವವರನ್ನು ಗದರಿಸಬೇಡಿರಿ.

ಆದ್ದರಿಂದ ನೆನಪಿಡಿ. ಬೇಡುವವರನ್ನು ಗದರಿಸಬೇಡಿ, ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಒಂದು ರೀತಿಯ ಅನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ಬಿತ್ತುತ್ತದೆ. ಬೇಡುವವರ ಮೇಲೆ ಕೋಪ ತೋರಿಸಲು ಆತುರಪಡಬೇಡಿ. ಇದೇ ನೈತಿಕತೆಯ ಗುಣವಾಗಿದೆ.

ಸಯ್ಯಿದುನಾ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳು

ಬೇಡುವವರನ್ನು ಗದರಿಸಬಾರದು

ಕೆಲವು ಪುರುಷರಿಗೆ ಬೇಡುವವರನ್ನು ಕಂಡರೆ ಕೋಪಗೊಳ್ಳುವ ಅಭ್ಯಾಸವಿರುತ್ತದೆ. ಮತ್ತು ಮೌಲವಿತ್‌ನ ಧಾಟಿ ಇದ್ದರೆ, ಅವರು ಏನನ್ನಾದರೂ ನೀಡುವ ಬದಲು, ಏನನ್ನಾದರೂ ನೀಡುವ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಮೌಲವಿತ್‌ನ ದರ್ಪ ತೋರುವ ಮೂಲಕ ಅವರು ತುಂಬಾ ಸೋಮಾರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿಬಿಡುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹವರ ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಆಲೋಚನೆಗಳ ಕುರಿತು ವಿಷಾದ ಅನಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಒಳ್ಳೆಯ ಹೃದಯ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ಸ್ವಭಾವದ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಬೇಡುವವನು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದು ಸಹ ಬೇಡಿದರೆ ಸ್ವಯಂ ಅವನು ಪಾಪ ಮಾಡಿದ ಹಾಗೆ ಎಂದು ಯೋಚಿಸುವುದಿಲ್ಲವೇ. ಅವನಿಗೆ ಏನಾದರೂ ನೀಡಿದರೆ ಪಾಪವಂತೂ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ “ಲೌ ಅತಾಕ ರಾಕಿಬ” ಎಂಬ ಪದಗಳು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿವೆ ಅಂದರೆ ಬೇಡುವವನು ಸವಾರರಾಗಿ ಬಂದರೂ ಸಹ ಅವನಿಗೆ ಏನಾದರೂ ನೀಡಬೇಕು. ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ “ವ ಅಮ್ಮಸ್ನಾಯಿಲ ಫಲಾ ತನ್‌ಹರ್” (ಅರ್ಯುಹಾ:11) ಅಂದರೆ ಬೇಡುವವರನ್ನು ಗದರಿಸಬೇಡಿ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಅಂಥವರನ್ನು ಗದರಿಸಬೇಡಿ ಮತ್ತು ಇಂತಹವರನ್ನು ಗದರಿಸಬೇಡಿ ಎಂದು ಇದರಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನೆನಪಿಡಿ. ಬೇಡುವವರನ್ನು ಗದರಿಸಬಾರದು. ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಒಂದು ರೀತಿಯ ಅನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ಬಿತ್ತುತ್ತದೆ. ನೈತಿಕ ಗುಣವೇನೆಂದರೆ ಬೇಡುವವರ ಮೇಲೆ ಶೀಘ್ರ ಕೋಪವಾಗಬಾರದು. ಇದು ಶೈತಾನನ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗುವಿರಿ ಮತ್ತು ದುಷ್ಕರ್ಮಗಳಾಗುವಿರಿ.

ಒಂದು ಪುಣ್ಯವು ಇನ್ನೊಂದು ಪುಣ್ಯವನ್ನು ಹುಟ್ಟು ಹಾಕುತ್ತದೆ.

ಒಂದು ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯವು ಇನ್ನೊಂದು ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೆಟ್ಟ ಕಾರ್ಯವು ಇನ್ನೊಂದು ಕೆಟ್ಟದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಒಂದು ವಸ್ತು ಇನ್ನೊಂದು ವಸ್ತುವನ್ನು ಹೀರಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಈ ಹೀರಿಕೊಳ್ಳುವಿಕೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಬೇಡುವವರನ್ನು ದಯೆಯಿಂದ ಉಪಚರಿಸಿದಾಗ, ಈ ರೀತಿ ನೈತಿಕ ದಾನ ಮಾಡಿದಾಗ ಸಂಕೋಚನೆಯೂ (ಬಡತನ, ಕಷ್ಟ) ದೂರವಾಗಿ ಇತರ ಸತ್ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡಿ ಆತನಿಗೆ ಏನಾದರೂ ನೀಡುತ್ತಾನೆ.

(ಮಲ್‌ಫೂರೂತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-480, ಮುದ್ರಣ 2018 ಖಾದಿಯಾನ್)

ಅಹಂಕಾರಿಯಾದವನು ನಾನು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಪಡೆದವನಾಗಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇನ್ನಷ್ಟು ಪ್ರಗತಿಗಳಿಂದ ವಂಚಿತನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅಹಂಕಾರ ಪಡಬೇಡ! ನಿನ್ನೊಳಗೆ ಏನಾದರೂ ಲೌಕಿಕ ಗುಣವೊಂದಿದ್ದರೆ ಜನರಿಗೆ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡು. ಅದರಿಂದ ನೀನು ಸಮುದಾಯದ ಸರದಾರನಾಗಬಹುದು.

ಸಯ್ಯಿದುನಾ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಬನೀ ಇಸ್ರಾಈಲ್‌ನ ವಚನ 38 ವಲಾ ತಮ್‌ಶಿ ಫಿಲ್ ಅರ್ಬೀಯ್ ಮರಹಾ, ಇನ್ನಕ ತಖ್ರೀಕ್ ಅರ್ಝ್ ವಲನ್ ತಬ್ಲುಗ್ಲೂಲ್ ಜಿಬಾಲ ತೂಲಾ ನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ಮಾಡುತ್ತಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಮೊದಲು..... ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಮನುಷ್ಯರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರ ನೀತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಇದೀಗ ಅವರ ವ್ಯಕ್ತಿಗತ ನೀತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮೊಳಗೆ ಏನಾದರೂ (ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ-11 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

"ಮುಜಾಕೋ ಕಾಫಿರ್ ಕಹ್ಕೆ ಅಪ್ಪೆ ಕುಫ್ರಾ ಪರ್ ಕರ್ತೆ ಹೈಂ ಮುಹರ್ ಎ ತೋ ಹೈ ಸಬ್ ಶಕಲ್ ಉನ್ಕೀ ಹಮ್ ತೋ ಹೈಂ ಆಯಿನಾದಾರ್||"

ಅನುವಾದ: ನನ್ನನ್ನು ಅವಿಶ್ವಾಸಿ (ಕಾಫಿರ್) ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿ ಸ್ವಯಂ ತನ್ನ ಅವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ದೃಢೀಕರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇವೆಲ್ಲವು ಅವರ ಕಾರಸ್ತಾನವಾಗಿದೆ, ನವು ಕನ್ನಡಿಯಾಗಿದ್ದೇವೆ ಅಷ್ಟೇ.

(ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ (ಅಲೈಹಿಸ್ಲಾಮ್).....(5)

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತಿನ ಮೇಲೆ "ಮುನ್ಸಿಫ್" ಹೈದರಾಬಾದ್ ಪತ್ರಿಕೆ ಮಾಡಿರುವ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರ.

ಕಳೆದ ನಾಲ್ಕು ಸಂಚಿಕೆಗಳಿಂದ, ನಾವು ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಜಮಾಅತ್ ಸಂಸ್ಥಾಪಕ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಗುಲಾಮ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾದಿಯಾನಿ, ವಾಗ್ದತ್ತ ಮಸೀಹ್ ಮತ್ತು ಮಹದಿ ಅಲೈಹಿಸ್ಲಾಮ್ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ "ಮುನ್ಸಿಫ್" ಹೈದರಾಬಾದ್ ಪತ್ರಿಕೆಯ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳ ವಿವರಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಆಗಸ್ಟ್ 17 ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ನೋಡಬಹುದು. ಸೈಯದನಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಗುಲಾಮ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾದಿಯಾನಿ ವಾಗ್ದತ್ತ ಮಸೀಹ್ ಮತ್ತು ಮಹದಿ ಅಲೈಹಿಸ್ಲಾಮ್ ಬ್ರಿಟಿಷರೊಂದಿಗೆ ಪಿತೂರಿ ನಡೆಸಿದ್ದಾರೆ (ನೌಝುಬಿಲ್ಲಾಹ್ ಮಿನ್ ರುಾಲಿಕ್) ಎಂದು ಮುನ್ಸಿಫ್ ಆಕ್ಷೇಪ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿತ್ತು. ಈ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಯು ಕೇವಲ ಪೊಳ್ಳು, ಸುಳ್ಳು, ಆಧಾರರಹಿತ ಮತ್ತು ಅತ್ಯಂತ ಮೂರ್ಖತನದ ಆಕ್ಷೇಪವಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಾವು ವಾದಗಳು ಮತ್ತು ಪುರಾವೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಈಗ ನಾವು ಈ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗೆ ಇನ್ನೊಂದು ಅಂಶದಿಂದ ಉತ್ತರಿಸುತ್ತೇವೆ. ಮಿರ್ಯಾ ಸಾಹಿಬ್ ಆಂಗ್ಲ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಹೊಗಳಿ ಅದರ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ಮಾಡುವುದನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸಿದರೆಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಅವರ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ಹೊಗಳಿಕೆಯ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ನಾವು ಹಿಂದಿನ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ತರವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದೇವೆ. ಕೇವಲ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಬದಲಿಗೆ ಆ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಮಹಾನ್ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಮುಸ್ಲಿಂ ಉಲಮಾಗಳು ಮತ್ತು ವಿದ್ವಾಂಸರು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ಹೊಗಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತಲ್ಲೀನರಾಗಿದ್ದರು. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಲಾಮ್ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಜಿಹಾದ್ ಅನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸಿದರು ಎಂಬ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗೆ ನಾವು ಉತ್ತರಿಸುತ್ತೇವೆ. ಜಿಹಾದ್ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ದಂಗೆ, ಅನ್ಯಾಯದ ರಕ್ತಪಾತ ಮತ್ತು ಹತ್ಯೆಗಳನ್ನು ಅವರು(ಅ) ನಿಷೇಧಿಸಿದ್ದು ನಿಜ. ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಲಾಮ್ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

"ಯಾವ ಸರ್ಕಾರದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಮುಸಲ್ಮಾನರು ಶಾಂತಿ, ಸಮೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆ ಹಾಗೂ ಸ್ವತಂತ್ರದಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ, ಅದರ ಕೊಡುಗೆಗಳು ಮತ್ತು ಉಪಕಾರಿ ಕಾರ್ಯಗಳಿಂದ ಕೃತಜ್ಞರಾಗಿದ್ದಾರೆ, ಅವರ ಶುಭ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಸತ್ಕರ್ಮ ಹಾಗೂ ಸನ್ಮಾರ್ಗ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿದೆ. ಅಂತಹ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಗಳ ಧರ್ಮಯುದ್ಧ (ಜಿಹಾದ್) ಮಾಡುವುದು ತರವಲ್ಲ ಎಂಬ ಅಭಿಮತಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲಾ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಸಹಮತ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಇಂತಹ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಶರೀಅತ್ ಕೂಡ ಸ್ಪಷ್ಟ ಅಭಿಮತ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಸಾರುವುದು ನಿಷಿದ್ಧ." (ಮಜ್‌ಮೂಅ ಇಶ್ತಿಹಾರಾತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-66)

ಅದೇ ನಿಲುವು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಯ್ಯದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬರೇಲ್ವಿ (ರಹ) ಹದಿಮೂರನೇ ಶತಮಾನದ ಸುಧಾರಕರು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಮೌಲಾನ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಜಾಫರ್ ಥಾನೇಸರಿ "ಸವಾನೆ ಅಹ್ಮದಿ" ಲೇಖಕರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಒಬ್ಬರು ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿ ಈ ದೇಶವನ್ನು ಆಳುತ್ತಿರುವ ಬ್ರಿಟಿಷರ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ಮಾಡಿ ಭಾರತವನ್ನು ಏಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಾರದು? ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ನೀಡುತ್ತಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳಿದರು:

"ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರವು ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಕಿರುಕುಳ ನೀಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಕರ್ತವ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಕಡ್ಡಾಯ ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ಮಾಡುವುದನ್ನು ತಡೆಯುವುದಿಲ್ಲ. ನಾವು ಅವರ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಬೋಧಿಸುತ್ತೇವೆ ಮತ್ತು ಧರ್ಮವನ್ನು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ, ಅವರು ಎಂದಿಗೂ ಅಡ್ಡಿಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ವಿರೋಧಿಸುವುದಿಲ್ಲ

..... ನಮ್ಮ ಮುಖ್ಯ ಕೆಲಸವೆಂದರೆ ತೌಹೀದ್ ಇಲಾಹಿಯ ಪ್ರಕಟಣೆ ಮತ್ತು ಸಯ್ಯದ್-ಮರ್ಸಲೀನ್(ಸ) ಅವರ ಜೀವನ ಪ್ರನಾಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಚೈತನ್ಯ ತುಂಬುವುದಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲಿಸದೆ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ. ಹಾಗಾದರೆ ನಾವು ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಆಂಗ್ಲ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ಮಾಡಿ ಇಸ್ಲಾಂ ತತ್ವಗಳ ವಿರುದ್ಧ ವಿನಾಕಾರಣ ಪಕ್ಷಗಳ ರಕ್ತ ಹರಿಸಬೇಕು. ಈ ಉತ್ತರವನ್ನು ಕೇಳಿದ ನಂತರ, ಪ್ರಶ್ನೆಗಾರನಿಗೆ ಮೌನವಾಯಿತು ಮತ್ತು ಜಿಹಾದ್‌ನ ನಿಜವಾದ ಉದ್ದೇಶ ಅರ್ಥವಾಯಿತು." (ಸವಾನೆಹ್ ಅಹ್ಮದಿ ಕಲಾಂ, ಪುಟ-71)

ಮತ್ತು ಪುಟ 139 ರಲ್ಲಿ ಅವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: "ಸೈಯದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ನಡೆಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಈ ಸ್ವತಂತ್ರ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು ತಮ್ಮ ಅಭ್ಯಾಸವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದರು."

ಅವರ ಬಲಗೈ ಶಿಷ್ಯರಾದ ಹರ್ಯಾತ್ ಮೌಲಾನಾ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಇಸ್ಲಾಯಿಲ್ ಶಹೀದ್(ರಹ) ಅವರು ಕಲ್ಕತ್ತಾದಲ್ಲಿ ತಂಗಿದ್ದಾಗ ಅವರು ಧರ್ಮೋಪದೇಶ ಮಾಡುವಾಗ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ನಡೆಸುವುದು ಸರಿಯೇ ಅಥವಾ ಇಲ್ಲವೇ? ಎಂದು ಕೇಳಲಾಯಿತು. ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿ ಹೇಳಿದರು: "ಇಂತಹ ದ್ವೇಷರಹಿತ ಮತ್ತು ಪಕ್ಷಪಾತವಿಲ್ಲದ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ನಡೆಸುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ." (ಸವಾನೆಹ್ ಅಹ್ಮದಿ ಕಲಾಂ, ಪುಟ-57)

ಮತ್ತು ದಿವಂಗತ ಸರ್ ಸೈಯದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಅವರು "ರಿಸಾಲ ಬಗ್ವಾವತೆ ಹಿಂದ್" ಸಂಕಲನದಲ್ಲಿ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳಿಂದ 1857 ರ ದಂಗೆಯು ಜಿಹಾದ್ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಹಾದ್ ನಡೆಸಲು ಕಾನೂನುಬದ್ಧವಾಗಿ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಮೌಲವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೇನ್ ಬಟಾಲ್ವಿ ಅವರು 1876 ರಲ್ಲಿ "ಅಲ್ ಇಖ್ಬಿಸಾದ್ ಫೀ ಮಸಾವಿಲಲ್ ಜಿಹಾದ್" ಎಂಬ ನಿಯತಕಾಲಿಕವನ್ನು ಬರೆದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ವಿದ್ವಾಂಸರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಲಾಹೋರ್‌ನಿಂದ ಅರಿಯುವಾಬಾದ್ ಮತ್ತು ಪಾಟ್ನಾಗೆ ಪ್ರಯಾಣಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಈ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ಇಸ್ಲಾಂನ ವಿವಿಧ ಪಂಥಗಳ ಮಹಾನ್ ವಿದ್ವಾಂಸರಿಗೆ ಈ ಪತ್ರಿಕೆ ಅಕ್ಷರಶಃ ಆಲಿಸಿಕೊಟ್ಟು ಅವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಪಡೆದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಅವರು ಆ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳ ವಿವರ ನೀಡುತ್ತಾ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ:

"ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ವಶದಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಭಾರತ ದೇಶವು ದಾರುಲ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಎಂದು ಈ ವಾದಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಸಾಬೀತುಪಡಿಸುತ್ತವೆ. ಅರಬ್ ಅಥವಾ ಅಜಾಮೇತರ, ಮಹದಿ ಸುಡಾನಿ ಆಗಲಿ ಅಥವಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಸುಲ್ತಾನ್ ಷಾ ಇರಾನಿ, ಖೊರಾಸಾನ್‌ನ ಅಮೀರ್ ಆಗಿರಲಿ, ಯಾವುದೇ ಅರಸನು ಧಾರ್ಮಿಕವಾಗಿ ಹೋರಾಡಲು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅನುಮತಿಸುವುದಿಲ್ಲ." (ಅಲ್‌ಇಖ್ಬಿಸಾದ್, ಪುಟ-16)

ಮತ್ತು ಅವರು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: "ಭಾರತಕ್ಕಾಗಿ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಇಸ್ಲಾಂ ಧರ್ಮದ ಜನರು ವಿರೋಧಿಸಲು ಮತ್ತು ಬಂಡಾಯವೆದ್ದಲು ನಿಷೇಧಿಸಲಾಗಿದೆ." (ಇಶಾಅತ್ ಅಲ್-ಸುನ್ನಾ, ಸಂಪುಟ-6, ಸಂಖ್ಯೆ-10, ಪುಟ-187)

ಮತ್ತು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. "ಇಂತಃ ಶಾಂತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಉತ್ತಮ ಆಡಳಿತ ಹೊಂದಿದ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಭಾರತಹ ಅಹ್ಲೆ ಹದೀನ್ ಈ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಉತ್ತಮ ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿರುವುದು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿರುವುದಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮ ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇವೆ. ಅವರು ಎಲ್ಲಿ ಬೇಕಾದರೂ ಇರಲಿ ಮತ್ತು ಹೋಗಲಿ (ಅರಬರಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ರೋಮಿನಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಇನ್ನೆಲ್ಲಿಯೂ) ಯಾವುದೇ ಇನ್ನೊಂದು ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿರಲು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಿಲ್ಲ. (ಇಶಾಅತ್ ಅಲ್-ಸುನ್ನಾ, ನಂಖ್ಯೆ-10, ಸಂಪುಟ-6, ಪುಟ-293)

ಅದೇ ನಿಲುವು ನವಾಬ್ ಮೌಲ್ವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಹಸನ್ ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಆಫ್ ಭೂಪಾಲ್ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ವಿ ನಝೀರ್ ಹುಸೇನ್ ಮಹ್ಮದಿಸಿ ದೇಹಲ್ವಿ ಅವರದ್ದಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಅದೇ ಫತ್ವಾ ಮೌಲ್ವಿ ರಶೀದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಗಂಗೋಹಿ ಹಾಗೂ ಮೌಲ್ವಿ ಅಶ್ರಫ್ ಅಲಿ ಥಾನ್ವಿ ಇನ್ನಿತರರು ನೀಡಿದರು. ಮತ್ತು ಅದೇ ನಿಲುವು ಮೌಲ್ವಿ ಅಬ್ದುಲ್ ಅರಿಯುನ್ ಮತ್ತು ಮೌಲ್ವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮುಖ್ಲಿ ಲುಧಿಯಾನ ಅವರದ್ದಾಗಿತ್ತು: "ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಮುಸಲ್ಮಾನರಿಗೆ ಹೋರಾಡುವುದು ಶರೀಅತ್ ಪ್ರಕಾರ ನಿಷಿದ್ಧವಿದೆ." (ನುಸ್ತತುಲ್ ಬ್ರಾರ್, ಮೌಲವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮುಖ್ಲಿ ಲುಧಿಯಾನ, 1306 ಹಿಜರಿ)

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ-10 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

ಪಾಪದಿಂದ ನಿಜವಾದ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಮಾಡುವವನು ಯಾವುದೇ ಪಾಪವನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇರುವವನ ಹಾಗೆಯೇ ಆಗಿರುವನು. (ಹದೀಸ್)

ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ ಮತ್ತು ತೌಬದ ಕುರಿತು ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್(ಅ) ಪದೇ ಪದೇ ನಮ್ಮ ಗಮನವನ್ನು ಸೆಳೆದಿರುವರು.

ಪಾಪದ ಕುರಿತು ನಾಚಿಕೆಪಡುವುದು ಮತ್ತು ಲಜ್ಜೆ ಉಂಟಾಗುವುದು ತೌಬದ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು.

ನಾವು ಯಾವಾಗಲೂ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೋರುವ ಮೂಲಕ ನಮ್ಮ ಹೃದಯವನ್ನು ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕು.

ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮಗ್ದರ್ ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ (ಕ್ಷಮೆ) ಆಗಿದೆ. ಅದರೊಂದಿಗೆ, ಆತ್ಮವು ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಹೃದದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟುತ್ತದೆ. ಯಾರು ಶಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು ಆಶಿಸುತ್ತಾನೋ ಆತನು ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ (ಕ್ಷಮೆ) ಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು

ಮನುಷ್ಯನು ಈ ಸತ್ಯಪರತೆ ಮತ್ತು ದೃಢಸಂಕಲ್ಪದೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳುವಾಗ ದಯಾವಂತನೂ ಕಾರುಣ್ಯವಂತನೂ ಆದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆತನ ಪಾಪದ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತಾನೆ. ತೌಬವನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ನಾಶದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವುದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಉನ್ನತ ಗುಣಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ

ಈಗ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಿದೆ. ಈ ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಲೋಕವನ್ನು ಮತ್ತು ಸ್ವತಃ ನಮ್ಮನ್ನು ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರಿಸಲು ಅಹ್ಮದಿಯರು ಬಹಳವಾಗಿ ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ ಮಾಡಬೇಕು.

ವಿಪತ್ತು ಬಹಿರಂಗಗೊಳ್ಳುವ ಮೊದಲು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ವಿಪತ್ತಿನ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ.

ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಅನ್ಯರಿಗೂ ಮತ್ತು ಸ್ವಂತ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೂ ಎಂತಹ ಮಾದರಿಯನ್ನು ತೋರಿಸಬೇಕು ಎಂದರೆ, ಈತ ಹಿಂದೆ ಇದ್ದ ಹಾಗೆ ಈಗ ಇಲ್ಲವೆಂದು ಅವರು ಹೇಳುವಂತಾಗಬೇಕು. ಇದೇ ಯಥಾರ್ಥ ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರಿನ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿರಬೇಕು.

ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಭಯಪಡುವುದು ಮತ್ತು ಮುತ್ತಲಿ ಆಗುವುದು ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಭಗವಂತನು ಅದರ ಮೂಲಕ ಸಾವಿರಾರು ಆಪತ್ತುಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ

ತನ್ನ ಹಿಂದಿನ ಅಪರಾಧಗಳು ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳ ಶಿಕ್ಷೆಯಿಂದ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಬಯಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದ ಪಾಪಗಳ ಆಯೋಗದಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು

ದೇವನ ಆರಾಧಕ ಎಂಬುದನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಕೂಡ ಸ್ವಂತ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಇತರ ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಹಾಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನೊಡನೆ ಯಾಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು

ಆರಾಧನೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ತೌಬ ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರಿನ ಯಥಾರ್ಥ ತಾತ್ಪರ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಥಕ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ನಾಲ್ಕು ದಿವಂಗತರಾದ ಹರ್ಝರತ್ ಮೀರ್ ಮುಹ್ಮದ್ ಇಸ್ಹಾಕ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪುತ್ರಿಯಾದ ಮುಕರ್ರಮ್ ಆನ್ಸಾ ಬೇಗಂ ಸಾಹಿಬಾ, ಮುಕರ್ರಮಾ ಬುಶ್ರಾ ಇಕ್ರಾಮ್ ಸಾಹಿಬಾ ಆಫ್ ಸಿಯಾಲ್ಕೋಟ್, ಮುಕರ್ರಮ್ ಮಸರ್ರತ್ ಜಹಾಂ ಸಾಹಿಬಾ ಆಫ್ ಆಸ್ತ್ರೇಲಿಯಾ ಮತ್ತು ಮುಕರ್ರಮ್ ನಾಸಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮುರೈಷಿ ಸಾಹಿಬ್ ಆಫ್ ಅಮೇರಿಕಾ ರವರ ಸದ್ಗುಣಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಹಾಗೂ ನಮಾಝು ಜನಾರು ನಿರ್ವಹಣೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲೀಫ, ಹರ್ಝರತ್ ಮಿರ್ಝಾ ಮಸೂದ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಟೆಲೆಫೋನ್, ಯು.ಕೆ ಯ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಇಸ್ಲಾಮಬಾದ್' ನಿಂದ 25-08-2023 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ فَلَئِنْ لَمْ يَنْزِلْ
إِلَّا أَنْ نَعْبُدْهُ وَنُقَدِّسَهُ لَهُ الْإِسْلَامَ فَذَرْنَاهُ كَمَا مَرَّ
بِأَبْنَاءِ الْبَنِي إِسْرَائِيلَ وَكَانَ اللَّهُ بِعِبَادِهِ لَخَبِيرًا بَصِيرًا

ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ದಾಸರ ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ (ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್) ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು (ತೌಬ) ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡುವವನಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಆದರೆ ಅದಕ್ಕೆ

ಇರುವ ನಿಬಂಧನೆ ಏನೆಂದರೆ, ಅದು ನಿಜವಾದ ತೌಬ ಆಗಿರಬೇಕು. ಕೇವಲ ಬಾಯಿಮಾತಾಗಿರಬಾರದು. ನಿಜವಾಗಿಯೂ ತೌಬ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸುವನು ಎಂದು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ವಿವಿಧ ಎಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. (ಅನ್ನೂಹ್: 13) ಇದು ದೈವಿಕ ಶಿಕ್ಷೆಯಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಇರುವ ಒಂದು ಮಾರ್ಗವಾಗಿದೆ. ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ ಮಾಡುವವನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಾರುಣ್ಯವನ್ನು ಸೆಳೆಯುವವನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಇಸ್ತಿಫ್ಫಾರ್ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಸುವಾರ್ತೆ ನೀಡುತ್ತಾ ಅಲ್ಲಾಹನು ಒಂದೆಡೆ ಹೇಳುತ್ತಾನೆ: ಲವಜದುಲ್ಲಾಹ ತವ್ಬಾಬರ್ರಹೀಮಾ. ಎಂದರೆ, ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಕ್ಷಮಿಸುವವನೂ ಕಾರುಣ್ಯನಿಧಿಯೂ ಆಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು

ಅವರು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಕಾಣುವರು. ಆದರೆ ಯಥಾರ್ಥ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮತ್ತು ನಿಜವಾದ ತೌಬ ಆಗಿರಬೇಕು ಎಂಬುದೇ ಅದರ ಶರತ್ತು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅನಸ್(ರ) ಹೀಗೆ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಪಾಪದಿಂದ ನಿಜವಾದ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಮಾಡುವವನು ಯಾವುದೇ ಪಾಪವನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇರುವವನ ಹಾಗೆಯೇ ಆಗಿರುವನು.

ಅಲ್ಲಾಹನು ಯಾವನಾದರೂ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವಾಗ ಪಾಪವು ಆತನಿಗೆ ಯಾವುದೇ ನಷ್ಟವನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಎಂದರೆ ಪಾಪದ ಪ್ರೇರಣೆಗಳಿಗೆ ಆತನನ್ನು ಪಾಪದ ಕಡೆಗೆ ಸೆಳೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ ಮತ್ತು ಕೆಡುಕಿನ ದುಷ್ಟರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆತನನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವನು. ನಂತರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರವರು ಈ ಆಯತ್ ಅನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದರು ಅಂದರೆ ಇನ್ನಲ್ಲಾಹ ಯುಹಿಬ್ಬುತ್ತವ್ವಾಬೀನ ವ ಯುಹಿಬ್ಬಲ್ ಮುತ್ತತ್ಹಿರೀನ್ (ಅಲ್‌ಬಖರ:223) ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ (ತೌಬ) ಪಡುವವರನ್ನು ಮತ್ತು ಪರಿಶುದ್ಧರಾಗಿರುವವರನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಾನೆ. ಆಗ ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರವರನ್ನು ಹೇಳಲಾಯಿತು ಯಾ ರಸೂಲಲ್ಲಾಹ್!! ತೌಬದ ಲಕ್ಷಣವೇನು? ಸರಿಯಾಗಿ ತೌಬ ಆಗಿದೆಯೋ ಇಲ್ಲವೋ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಗೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ? ಪಾಪದ ಕುರಿತು ನಾಚಿಕೆಪಡುವುದು ಮತ್ತು ಲಜ್ಜೆ ಉಂಟಾಗುವುದು ತೌಬದ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು. (ಕನ್‌ಯುಲ್ ಅಲ್‌ಮಾಲ್, ಭಾಗ-4, ಪುಟ-261, ಕಿತಾಬುತ್ತೌಬ, ಹದೀಸ್-10428, ಮುಅಸ್ಸುರಿಸಾಲ ಬೈರೂತ್ 1985)

ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಯಥಾರ್ಥವಾದ ತೌಬ ಮಾಡುವವನು ಪಾಪಗಳಿಂದ ವಿಮುಕ್ತನಾಗುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಆತನಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರೀತಿಯೂ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಪದೇ ಪದೇ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಾರುಣ್ಯದಿಂದ ಪಾಲು ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ನಿಜವಾದ ತೌಬದ ಕುರಿತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಕೆಟ್ಟ ಆಲೋಚನೆಗಳು ಹಾಗೂ ಕೆಟ್ಟ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಕೆಟ್ಟ ಕಲ್ಪನೆಗಳನ್ನು ಉಪೇಕ್ಷಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದಾಗಿದೆ ಮೊದಲ ಷರತ್ತಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ತಪ್ಪು ಆಲೋಚನೆಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದಾದ ಆಲೋಚನೆಗಳನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ತ್ಯಜಿಸಬೇಕು. ಇದು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಮಹಾನ್ ಜಿಹಾದ್ ಆಗಿದೆ, ಆಗ ಅವನು ಪಶ್ಚತ್ತಾಪದ ಕಡೆಗೆ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುತ್ತಾನೆ. ಎರಡನೇ ನಿಬಂಧನೆ, ನಿಜವಾದ ಲಜ್ಜೆ ಮತ್ತು ನಾಚಿಕೆ ಉಂಟಾಗಬೇಕು. ಈ ಅನುಭೂತಿಗಳು ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕವಾದ ರುಚಿಗಳು ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಸಂಗತಿಗಳಾಗಿವೆ ಎಂದು ಯೋಚಿಸಬೇಕು. ಪ್ರತಿದಿನ ಅದರಲ್ಲಿ ಕೊರತೆಯುಂಟಾಗುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತವೆ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ಅದರೊಂದಿಗೆ ಮನುಷ್ಯನು ಏಕೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡಿರಬೇಕು ಎಂದು ಚಿಂತಿಸಬೇಕು. ಈ ಸತ್ಯವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಂಡು ತೌಬ ಮಾಡುವವನು ಸೌಭಾಗ್ಯಶಾಲಿ. ಇದು ಹರ್ಯೂರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದ ನಿಜವಾದ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪವಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಮೂರನೇ ಷರತ್ತು ಎಂದರೆ ಆ ಕೆಡುಕುಗಳ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಲಾರೆನು ಎಂದು ದೃಢಸಂಕಲ್ಪ ಮಾಡಬೇಕು. ಕೆಡುಕುಗಳ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಾಕು ಮಾಡುವುದು. ಬದಲಾಗಿ ಉತ್ತಮ ಸ್ವಭಾವಗಳು ಮತ್ತು ಪರಿಶುದ್ಧ ಕೃತ್ಯಗಳು ಅವುಗಳ ಜಾಗವನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕು. (ಮಲ್‌ಫೂರೂಝ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-138-139, 1984)

ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಇದಾಗಿದೆ ನಿಜವಾದ ತೌಬ ಮತ್ತು ಯಥಾರ್ಥ ಲಜ್ಜೆ. ಈ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದರೆ ಅಂತಹ ದಾಸರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾನೆ.

ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮತ್ತು ತೌಬದ ಕುರಿತು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಪದೇ ಪದೇ ನಮ್ಮ ಗಮನವನ್ನು ಸೆಳೆದಿರುವರು.

ಮನುಷ್ಯನು ತಪ್ಪುಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಈ ತಪ್ಪುಗಳು ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಪುನರಾವರ್ತನೆಯಾದಾಗ, ಒಂದರ ನಂತರ ಒಂದರಂತೆ ಅವನು ಮತ್ತೊಂದು ಪಾಪದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ನಾವು ಯಾವಾಗಲೂ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೋರುವ ಮೂಲಕ ನಮ್ಮ ಹೃದಯವನ್ನು ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕು. ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ದಾಸರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ವ್ಯರ್ಥವಾಗಬಾರದು ಎಂದು ಯಾವಾಗಲೂ ಚಿಂತಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು.

ನಾನು ಹೇಳಿದಂತೆ, ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರು ಕ್ಷಮೆ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚತ್ತಾಪವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಜಮಾಅತ್ತನ್ನು ಪದೇ ಪದೇ ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಿಗೆ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಎಷ್ಟು ಚಿಂತೆ ಇತ್ತು ಎಂದರೆ, ಇದರ ಕುರಿತು ಜಮಾಅತಿನ ಗಮನ ಸೆಳೆಯದ ಯಾವುದೇ ಸಂದರ್ಭ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರ ಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಬರಹಗಳಲ್ಲಿ ಪದೇ ಪದೇ ಗಮನ ಸೆಳೆದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಬೈಅತ್ತಿನ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವವರಾಗಲು ನಾವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮತ್ತು ಅವನ

ಪ್ರವಾದಿಯ ಆದೇಶಗಳು ಹಾಗೂ ನಿರ್ದೇಶನಗಳ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ)ರ ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ಸದಾ ನಮ್ಮ ಮುಂದಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅವುಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದು ಬಹಳ ಅಗತ್ಯ.

ನಾವು ನಮ್ಮೊಳಗೆ ಶುದ್ಧ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನಿಜವಾದ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ಕೊಡದಿದ್ದರೆ, ಸ್ವಯಂ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ನಮ್ಮ ವಾಗ್ದಾನವು ನಮಗೆ ಯಾವುದೇ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಮಾಡಲಾರದು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರು ಅನೇಕ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪದ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ನಾನು ಕೆಲವು ಉಲ್ಲೇಖಗಳನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ (ಕ್ಷಮೆ) ಪ್ರಯೋಜನವೇನು? ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: “ವನಿಸ್ತಗ್‌ಫರೂ ರಬ್ಬುಕಮ್ ಸುಮ್ಮ ತೂಬೂ ಇಲೈಹಿ (ಹೂದ್:4) ಅಂದರೆ: ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಭುವಿನಿಂದ ನೀವು ಕ್ಷಮೆ ಯಾಚಿಸಿರಿ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಅವನೆಡೆಗೆ ಮರಳಿರಿ. ಈ ಉಮ್ಮತ್ತಿಗೆ ಎರಡು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿಡಿ. ಒಂದು ಶಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು, ಇನ್ನೊಂದು ಗಳಿಸಿದ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸಲು. ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಇದೆ, ಅದನ್ನು ಇಸ್ತಮ್‌ದಾದ್ ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಆನತ್ ಎಂದೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.” ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸುವುದು. ಸೂಫಿಯಾರವರು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: ವ್ಯಾಯಾಮ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಮುಗ್ಧರಗಳು ಹಾಗೂ ಮುಗ್ಧಿಗಳನ್ನು (ವ್ಯಾಯಾಮ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ವಜೆಯಾದ ಮರಗಳ ತುಂಡು) ಎತ್ತುವುದು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ತಿರಿಗಿಸುವುದರಿಂದ ದೈಹಿಕ ಶಕ್ತಿ ದೃಢಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.” ವೇಟ್ ಲಿಪ್ಪಿಂಗ್ ತೂಕವನ್ನು ಎತ್ತುವವರು, ಭಾರ ಎತ್ತುವ, ಡಂಬೆಲ್ಲಗಳನ್ನು ಎತ್ತುವವರು, ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ವ್ಯಾಯಾಮಗಳನ್ನು ಮಾಡುವವರು, ಹೇಗೆ ಅವರ ವ್ಯಾಯಾಮದಿಂದ ದೈಹಿಕ ಶಕ್ತಿಯು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತದೆಯೋ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮಗ್ಧರ ಕ್ಷಮೆಯಾಗಿದೆ. ಅದರೊಂದಿಗೆ, ಆತ್ಮವು ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟುತ್ತದೆ. ಯಾರು ಶಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು ಆಶಿಸುತ್ತಾನೋ ಆತನು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು.”

ನೀವು ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಬಯಸಿದರೆ, ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಿರಿ. ಮುಚ್ಚುವುದಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಒತ್ತುವುದಕ್ಕೆ ಗಫರ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮೂಲಕ, ಮನುಷ್ಯನು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಅವನನ್ನು ತಡೆಯುವ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಆಲೋಚನೆಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಿಡಲು ಮತ್ತು ನಿಗ್ರಹಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಇದು ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ಅರ್ಥವಾಗಿದೆ, ಇದು ಮಾನವನ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಿ ಕೊಲ್ಲಲು ಬಯಸುವ ವಿಷಗಳು ಅವುಗಳನ್ನು ಜಯಿಸಿ ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುವ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿನ ಅಡೆತಡೆಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುವ ಮೂಲಕ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಬಣ್ಣದಲ್ಲಿ ತೋರಿಸುತ್ತವೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲಿ ಎರಡು ರೀತಿಯ ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ ಎಂಬುದನ್ನೂ ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡಬೇಕು. ಒಂದು ಸಮಿ ವಸ್ತು ಅಂದರೆ ವಿಷಕಾರಿ ವಸ್ತು, ಅದರ ಗ್ರಾಹಕ ಸೈತಾನನಾಗಿದ್ದಾನೆ, ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಂದು ಪ್ರತ್ಯಾಷ್ಠಿಯ ವಸ್ತುವಾಗಿದೆ. ಒಬ್ಬ ಮನುಷ್ಯನು ದುರಹಂಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಮತ್ತು ತನ್ನನ್ನು ಏನನ್ನೂ ಯೋಚಿಸಿದಾಗ ಮತ್ತು ಪ್ರತ್ಯಾಷ್ಠಿಯ ಕಾರಂಜಿಯಿಂದ ಸಹಾಯವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ, ವಿಷಕಾರಿ ಶಕ್ತಿಯು ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸುತ್ತದೆ.” ವಿಷಕಾರಿ ವಸ್ತುವು ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸುತ್ತದೆ. “ಆದರೆ ಅವನು ತನ್ನನ್ನು ಕೀಳಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ ಮತ್ತು ತನ್ನಲ್ಲಿ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಹಾಯದ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿದಾಗ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಒಂದು ಕಾರಂಜಿಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಅದರಿಂದ ಆತನ ಆತ್ಮವು ಮೃದುವಾಗಿ ಹರಿಯುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಇದು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಅರ್ಥವಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ, ಈ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆದು ವಿಷಪೂರಿತ ವಸ್ತುವನ್ನು ಜಯಿಸುವುದು. ಇದು ನಿಜವಾದ ಕ್ಷಮೆಯಾಗಿದೆ. ಆದುದರಿಂದ, ನೀವು ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ದೃಢವಾಗಿ ಉಳಿಯಬೇಕು ಎಂಬುದು ಇದರ ಅರ್ಥ. ಮೊದಲ ಸಂದೇಶವಾಹಕರನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿರಿ. ಎರಡನೇಯದಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಸಮಯದಲ್ಲೂ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸಿರಿ. ಹೌದು, ಮೊದಲು ನಿಮ್ಮ ಭಗವಂತನಿಂದ ಸಹಾಯ ಪಡೆಯಿರಿ. ನೀವು ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆದಾಗ, ತೂಬೂ ಇಲೈಹಿ (ಹೂದ್: 4) ಅಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗಿ. (ಮಲ್‌ಫೂರೂಝ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-67-68, 1984)

ನಂತರ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು: “ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿ, ಮನುಷ್ಯನು ಅವನ ಸ್ವಭಾವದಲ್ಲಿ ತುಂಬಾ ದುರ್ಬಲನಾಗಿದ್ದಾನೆ ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ನೂರಾರು ಆಜ್ಞೆಗಳ ಭಾರವನ್ನು ಅವನ ಮೇಲೆ ಇರಿಸಲಾಗಿದೆ.” ಮನುಷ್ಯ ದುರ್ಬಲನು, ಆದರೆ

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅನೇಕ ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾನೆ, ಅದು ಪ್ರಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅವನ ದೌರ್ಬಲ್ಯದಿಂದಾಗಿ ಕೆಲವು ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದಿರಬಹುದು. ದುಷ್ಟರೇಕೆ ಆತ್ಮದ ಕೆಲವು ಆಜ್ಞೆಗಳು ಅವನನ್ನು ಆವರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ, ಅವನ ದುರ್ಬಲ ಸ್ವಭಾವದಿಂದಾಗಿ ಅವನು ಯಾವುದೇ ತಪ್ಪಿನ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೋರಿದರೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಕರುಣೆಯು ಅವನನ್ನು ನಾಶವಾಗದಂತೆ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಹಕ್ಕಿದೆ. ನಿಜವಾದ ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ ಇರಬೇಕು, ಈ ದುರ್ಬಲವು ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ ಇದರಿಂದಾಗಿ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನ ನಿಜವಾದ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಮತ್ತು ಅವನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸದಿದ್ದರೆ, ಮನುಷ್ಯನ ಮೇಲೆ ನೂರಾರು ಆಜ್ಞೆಗಳ ಹೊರೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಖಚಿತವಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ತವ್ಬಾಹ್ ಮತ್ತು ಗ್ರಫೂರ್ ಆಗಿರುವನು ಎಂದು ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಸಾಬೀತಾಗುತ್ತದೆ. ಬೆಂಕಿಗೆ ಹಾಕಲ್ಪಟ್ಟು ಕೂಡ ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಆ ಪಾಪವನ್ನು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಮಾಡಲಾರೆನು ಎಂಬ ದೃಢಸಂಕಲ್ಪದೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಪಾಪವನ್ನು ಬಿಡುವುದಾಗಿದೆ ತೌಬದ ಅರ್ಥ. ಇದಾಗಿದೆ ಶರತ್ತು. ಇಂತಹ ತೌಬವನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನು ಈ ಸತ್ಯಪರತೆ ಮತ್ತು ದೃಢಸಂಕಲ್ಪದೊಂದಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳುವಾಗ ದಯಾವಂತನೂ ಕಾರುಣ್ಯವಂತನೂ ಆದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಆತನ ಪಾಪದ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತಾನೆ. ತೌಬವನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ನಾಶದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವುದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಉನ್ನತ ಗುಣಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ.”

ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂಬ ಭರವಸೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಅವನು ಪಾಪವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾನೆ. ಇದು ಅಂತ್ಯವಿದ್ದಾಗ ಏನು ಪ್ರಯೋಜನ ಎಂದು ಹಲವರು ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇಲ್ಲ. ಅಂತ್ಯಕಾಲದ ಮೊದಲು ನೀವು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಅವರು(ಅ) ಹೇಳಿದರು: “ಕೈಸ್ತ ಧರ್ಮವು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವುದನ್ನು ನಂಬುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಎಂಬ ಷರತ್ತನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ, ಆದರೆ ಇಸ್ಲಾಂನಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಧರ್ಮದ ಷರತ್ತುಗಳಿಲ್ಲ.” ಪ್ರತಿ ಧರ್ಮದ ಆಚರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ಉಳಿದಿರುವ ಏಕೈಕ ಪಾಪವೆಂದರೆ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪುಸ್ತಕ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ತನ್ನ ಕ್ರಿಯೆಗಳಿಂದ ಮಾತ್ರ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಡುವುದು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಸಾಧ್ಯವಾದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಅದು ಒಬ್ಬನ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವುದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೃಪೆಯಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಕೃಪೆಯಿಂದ ಅವನು ಪಾಪದಿಂದ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರಲು ಅಂತಹ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾನೆ. (ಚಶ್ಮ ಎ ಮಾರಿಫತ್, ರೂಹಾನಿ ಖರೂಃ, ಸಂಪುಟ-23, ಪುಟ-189-190)

ಓರ್ವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹರ್ನುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಒಂದು ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದು ನಾನು ಯಾವ ವಜೀಫಾವನ್ನು ಪರಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಕೇಳಿದನು: ಅದಕ್ಕೆ ಹರ್ನುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಅವರು ಹೇಳಿದರು:

“ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡಿರಿ. ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಎರಡೇ ಸ್ಥಿತಿ ಇರುತ್ತವೆ. ಒಂದೋ ಆತನು ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾನೆ ಅಥವಾ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನ ಪಾಪಗಳ ದುಷ್ಟರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡುವಾಗ ಈ ಎರಡೂ ಅರ್ಥಗಳನ್ನು ಗಮನದಲ್ಲಿಡಬೇಕು. ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇರಲು ಮತ್ತು ಮಾಡಿದ ಪಾಪಗಳ ದುಷ್ಟರಿಣಾಮಗಳು ಉಂಟಾಗದಿರಲು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡಬೇಕು. ಒಂದು ಹಿಂದಿನ ಪಾಪಗಳಿಗೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಕ್ಷಮೆ ಕೋರುವುದು ಮತ್ತು ಎರಡನೆಯದು ಭವಿಷ್ಯದ ಪಾಪಗಳಿಂದ ನನ್ನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಕೇಳುವುದು. ದುಆವಿನಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಇದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ.”

(ಮಲ್ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-320, 1984 ಆವೃತ್ತಿ)

ಈಗ ಕೇವಲ ನಿಮ್ಮ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಕ್ಷಮೆಯಾಚಿಸುವುದು ಅಥವಾ ಅಸ್ತಗ್ಫಿರುಲ್ಲಾಹಿ ರಬ್ಬಿ ನಾನು ನನ್ನ ಪ್ರಭುವಿನಿಂದ ಕ್ಷಮೆಯಾಚಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಬರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಈಗ ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ತಪ್ಪುಗಳು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಇದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಯೋಜನವಿಲ್ಲ. ಮನುಷ್ಯನು ಮಾಡಿದ ತಪ್ಪುಗಳಿಗೆ ಎಂದಿಗೂ ಹಿಂತಿರುಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನವಿದೆ.

ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಅರ್ಥವನ್ನು ವಿವರಿಸುವಾಗ, ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಅರ್ಥವೆಂದರೆ ಯಾವುದೇ

ಪಾಪವನ್ನು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿ ಕಾಣಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಅದೇ ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಸತ್ಯಾಂಶವಾಗಿದೆ, ಅಂದರೆ ಅವರು ಬಹಳ ನಿರಪರಾಧಿಗಳಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ ಅವರು ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ಆ ಶಕ್ತಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳದಂತೆ ಅವರು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಅನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ.

ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರಿಗಾಗಿ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಇತರ ಅರ್ಥಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು, ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರನ್ನು ಮಾಡಿದ ಅಪರಾಧಗಳು ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳ ಕೆಟ್ಟ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಈ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಭವಿಷ್ಯದ ಪಾಪಗಳಿಂದ ಅವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಯಾವಾಗಲೂ ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. ಅವರು ಹೇಳಿದರು ಯಾವ ಕೆಡಕುಗಳು ಅವತರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆಯೋ ಅವೂ ಬರಗಾಲದ ರೀತಿಯಲ್ಲಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಮತ್ತೊಂದರ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದರೆ ಜನರು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನಲ್ಲಿ ತೊಡಗಬೇಕು.

ಈಗ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಿದೆ. ಈ ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಲೋಕವನ್ನು ಮತ್ತು ಸ್ವತಃ ನಮ್ಮನ್ನು ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರಿಸಲು ಅಹ್ಮದಿಯರು ಬಹಳವಾಗಿ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡಬೇಕು.

ಅವರು ಹೇಳಿದರು, ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಎಂದರೆ ಅಸ್ತಗ್ಫಿರುಲ್ಲಾಹ್-ಅಸ್ತಗ್ಫಿರುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಉಚ್ಚರಿಸುವುದು ಎಂದಲ್ಲ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಅನ್ಯ ಭಾಷೆಯಿಂದಾಗಿ ಸತ್ಯವನ್ನು ಜನರಿಂದ ಮುಚ್ಚಿಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅರಬ್ ಜನರು ಈ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡರು, ಆದರೆ ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಭಾಷೆಯಿಲ್ಲದ ಕಾರಣ ಅನೇಕ ಸಂಗತಿಗಳು ಮರೆಮಾಚಲ್ಪಟ್ಟಿವೆ. ಎಷ್ಟೋ ಬಾರಿ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳಿದ್ದೇವೆ ಎಂದು ಹೇಳುವವರೂ ಇದ್ದಾರೆ. ನಾವು ಬಹಳಷ್ಟು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡಿದೇವು, ನೂರು ಅಥವಾ ಸಾವಿರ ಬಾರಿ ತಪ್ಪೇಹ್ ಹೇಳಿದೇವು ಎಂದು ಅನೇಕ ಜನರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಅವರೊಡನೆ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಅರ್ಥವನ್ನು ಕೇಳಿದರೆ ತಬ್ಬಿಬ್ಬಾಗುತ್ತಾರೆ. ಮನುಷ್ಯನಿಂದ ಉಂಟಾದ ಪಾಪಗಳ ಮತ್ತು ಅಪರಾಧಗಳ ಶಿಕ್ಷೆ ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾಗಿ ಬರದಿರಲು ಮತ್ತು ಅದು ಕ್ಷಮಿಸಲ್ಪಡುವಂತೆ ಆಗಲು ಮನುಷ್ಯನು ನೈಜವಾಗಿಯೂ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಯಾಚಿಸಬೇಕು. ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಸತ್ಯಮರ್ಗಳನ್ನು ಮಾಡಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಲು ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಮನುಷ್ಯನು ಸದಾ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು. ಮನಸ್ಸಿಗೆ ತಿಳಿಯದಿದ್ದರೆ ಕೇವಲ ಅಸ್ತಗ್ಫಿರುಲ್ಲಾಹ್-ಅಸ್ತಗ್ಫಿರುಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಕೇಳುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. ಹೃದಯದಿಂದ ಬಂದದ್ದು ಮಾತ್ರ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ತಲುಪುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿಡಿ. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಬೇಕು, ಅದು ಹೃದಯದ ಮೇಲೂ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ. ನಾಲಿಗೆ ಹೃದಯದ ಪುರಾವೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಹೃದಯವು ಉತ್ಸುಕವಾಗಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ನಾಲಿಗೆಯನ್ನು ಬೆರೆಸಿದರೆ ಅದು ಒಳ್ಳೆಯದು. ಹೃದಯವಿಲ್ಲದ ಮೌಖಿಕ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳು ಮಾತ್ರ ನಿರರ್ಥಕವಾಗಿದೆ. ಅವು ನಿಷ್ಪ್ರಯೋಜಕವಾಗಿದೆ. ಹೌದು, ಹೃದಯದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳು ನಿಜವಾದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳಾಗಿವೆ. ವಿಪತ್ತಿನ ಸಮಯದ ಮೊದಲು, ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ತನ್ನ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿದಾಗ, ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಿರುವಾಗ, ನಂತರ ಅಲ್ಲಾಹನು, ದಯಾವಂತನೂ ಮತ್ತು ಕರುಣಾಮಯಿ, ವಿಪತ್ತನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುತ್ತಾನೆ, ಆದರೆ ವಿಪತ್ತು ಬಹಿರಂಗವಾದಾಗ, ಅದು ದೂರವಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ವಿಪತ್ತು ಬಹಿರಂಗಗೊಳ್ಳುವ ಮೊದಲು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತಾ ಇರಬೇಕು ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ವಿಪತ್ತಿನ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ. ಯಾವುದಾದರೂ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನವರು ತೋರಿಸಬೇಕು. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಯಾವುದೇ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಂಗತಿ ಆತನಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗದಿದ್ದರೆ, ಪತ್ನಿ ಮಕ್ಕಳೊಂದಿಗೆ ಹಿಂದೆ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಹಾಗೆಯೇ ಈಗಲೂ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿರುವನಾದರೆ, ಅದು ಒಳ್ಳೆಯ ವಿಷಯವಲ್ಲ. ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ನಂತರವೂ ಅದೇ ಕೆಟ್ಟ ಸ್ವಭಾವ ಮತ್ತು ಕೆಟ್ಟ ವರ್ತನೆ ಬಾಕಿ ಇರುವುದಾದರೆ ಹಾಗೂ ಹಿಂದಿನ ಅದೇ ಸ್ಥಿತಿ ಇರುವುದಾದರೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವುದರ ಪ್ರಯೋಜನವೇನು? ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಅನ್ಯರಿಗೂ ಮತ್ತು ಸ್ವಂತ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೂ ಎಂತಹ ಮಾದರಿಯನ್ನು ತೋರಿಸಬೇಕು ಎಂದರೆ, ಈತ ಹಿಂದೆ ಇದ್ದ ಹಾಗೆ ಈಗ ಇಲ್ಲವೆಂದು ಅವರು ಹೇಳುವಂತಾಗಬೇಕು. ಇದೇ ಯಥಾರ್ಥ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ನ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿರಬೇಕು.

ನೀವು ಸ್ವಚ್ಛವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿದರೆ, ಇತರರ ಮೇಲೆ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ

ನಿಮ್ಮ ದೃಢವಾದ ಪ್ರಭಾವವು ಬೀರುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ನೆನಪಿಡಿ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ.ಅ)ರ ರೀವಿ ಎಷ್ಟು ಮಹತ್ತರವಾಗಿತ್ತು. ಒಮ್ಮೆ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ.ಅ) ಅವರು ಕೆಟ್ಟ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಅನುಮಾನಿಸಿದರು, ಆದ್ದರಿಂದ ಎಲ್ಲಾ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಒಂದುಗೂಡಿ ಕೆಟ್ಟ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡಬೇಡಿ ಎಂದು ಕೇಳಿಕೊಂಡರು. ಸಜ್ಜನರ ದರ್ಪವು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಶುದ್ಧವಾಗಿ ಮಾಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಲುವಾಗಿ ಮಾಡಬೇಕು, ಆಗ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಭಾವವು ಇತರರ ಮೇಲೆ ಬೀರುತ್ತದೆ.

(ಮಾಲ್‌ಫೂರ್ನಾತ್, ಸಂಪುಟ-9, ಪುಟಗಳು 372-374, 1984)

ಮತ್ತೊಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಭಯಪಡುವುದು ಮತ್ತು ಮುತ್ತಖಿ ಆಗುವುದು ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಭಗವಂತನು ಅದರ ಮೂಲಕ ಸಾವಿರಾರು ಆಪತ್ತುಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ, ಪರಮಾತ್ಮನ ರಕ್ಷಣೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದೆಯೇ ಹೊರತು, ಯಾವ ವಿಪತ್ತು ನನ್ನನ್ನು ಆವರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಯಾರೂ ತೃಪ್ತರಾಗಬಾರದು. ವಿಪತ್ತುಗಳು ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಬರುತ್ತವೆ. ರಾತ್ರಿ ಏನಾಗುತ್ತೋ ಯಾರಿಗೆ ಗೊತ್ತು. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರು ಎದ್ದು ನಿಂತು, ಅವರು ಮೊದಲು ತುಂಬಾ ಅಳುತ್ತಾರೆ, ನಂತರ ಅವರು ಜನರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಹೇಳಿದರು. ಓ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸೇವಕರೇ, ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡಿರಿ. ವಿಪತ್ತುಗಳು ಇರುವೆಗಳಂತೆ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಅಂಟಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಯಾಚಿಸುವುದನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಯಾವುದೇ ಮಾರ್ಗವಿಲ್ಲ. (ಮಲ್‌ಫೂರ್ನಾತ್, ಸಂಪುಟ-9, ಪುಟ-372-374, 1984)

ಮತ್ತೊಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ಅರ್ಥ ಇದಾಗಿದೆ ಎಂದು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: "...ತನ್ನ ಹಿಂದಿನ ಅಪರಾಧಗಳು ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳ ಶಿಕ್ಷೆಯಿಂದ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಬಯಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದ ಪಾಪಗಳ ಆಯೋಗದಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರು ಸಹ ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಅಜ್ಞಾನಿಗಳಾದ ಪಾದರಿಗಳು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ಕುರಿತು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಿರುವರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಪಾಪಿಯಾಗಿರುವರು ಎಂಬುದು ಅವರ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮಾಡುವಿಕೆಯಿಂದ ಸಾಬೀತಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅವರು ಬರೆದಿರುವರು. ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಎಂಬುದು ಒಂದು ಉತ್ತಮ ಗುಣವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಈ ಮೂಢರಿಗೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ದೌರ್ಬಲ್ಯ ಮತ್ತು ಬಲಹೀನತೆ ಮನುಷ್ಯನ ಸಹಜಗುಣ ಎಂಬ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಈ ಪ್ರಕೃತಿ ಸಹಜವಾದ ದೌರ್ಬಲ್ಯ ಮತ್ತು ಮಾನುಷಿಕ ಬಲಹೀನತೆಯನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಬಲ್ಲರು. ಆದುದರಿಂದ ಅವರು ಹೀಗೆ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹೇ ಪ್ರಭೂ, ಆ ಮಾನುಷಿಕ ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳು ಉಂಟಾಗದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡು. ತನ್ನ ಸ್ವಂತ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದಿಂದ ಪಾಪಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಬಹುದು ಎಂದು ಯಾರಿಗೂ ವಾದಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಪ್ರವಾದಿಗಳೂ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸುತ್ತಾರೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ದೇವನ ಆರಾಧಕ ಎಂಬುದನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಕೂಡ ಸ್ವಂತ ಸಂರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಇತರ ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಹಾಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನೊಡನೆ ಯಾಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಈಸಾ ಮಸೀಹ್(ಅ) ಕ್ಷಮೆ ಯಾಚನೆ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಕ್ರೈಸ್ತರ ತಪ್ಪುಗ್ರಹಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಈಸಾ ಮಸೀಹರು ಅನೇಕ ಬಾರಿ ತಮ್ಮ ಬಲಹೀನತೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಕೂಡ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಇಂಜೀಲಿನಿಂದ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿದುಬರುತ್ತದೆ. ಈಲಿ ಈಲಿ ಲಿಮಾ ಸಬಖ್‌ತಾನಿ ಎಂಬುದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದು ನೀವು ಹೇಳಿರಿ? ಈಸಾ(ಅ) ಅಬೀ ಅಬೀ ಎಂದು ಏಕೆ ಕರೆಯಲಿಲ್ಲ. ಹೀಬ್ರೂ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಈಲ್ ಎಂಬುದರ ಅರ್ಥ ದೇವನು ಎಂದಾಗಿದೆ. ಅದರ ತಾತ್ಪರ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಕರುಣೆದೋರು ಮತ್ತು ಕೃಪೆದೋರು ಹಾಗೂ ಯಾವುದೇ ಸಹಾಯವಿಲ್ಲದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನನ್ನನ್ನು ಬಿಡಬೇಡ. ಎಂದರೆ ನನ್ನ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡು ಎಂದಾಗಿದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಕಷ್ಟವೇನೆಂದರೆ ನಮ್ಮ ಹಿಂದೂಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ಭಾಷೆಗಳ ಭಿನ್ನಭಿನ್ನಪ್ರಾಯ ಇರುವುದರಿಂದ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ (ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ) ನ ಅರ್ಥವೇ ಕಳೆದುಹೋಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳನ್ನು ಜಂತರ್ ಮಂತರ್ ಎಂದು ಅರ್ಥೈಸಲಾಗಿದೆ. ನಮಾಝ್ ಎಂದರೇನು ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ (ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ) ಎಂದರೇನು ಮತ್ತು ತೌಬ (ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ) ಎಂದರೇನು? ನೀವು ಯಾರಿಗಾದರೂ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಹೇಳಲು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರೆ, ನಾನು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಅನ್ನು ನೂರು ಬಾರಿ

ಅಥವಾ ಇನ್ನೂರು ಬಾರಿ ಉಚ್ಚರಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಉತ್ತರಿಸುತ್ತಾನೆ, ಆದರೆ ನೀವು ಅವನ ಅರ್ಥವನ್ನು ಕೇಳಿದರೆ ಅವನಿಗೆ ಏನೂ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ.

ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಎಂಬುದು ಅರೇಬಿಕ್ ಪದವಾಗಿದೆ, ಇದರರ್ಥ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳುವುದು, ಅಂದರೆ ನಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಮಾಡಿದ ಪಾಪಗಳ ಕೆಟ್ಟ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ಓ ಪ್ರಭು ನಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸು, ಏಕೆಂದರೆ ಪಾಪವು ವಿಷವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಪರಿಣಾಮವೂ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮನ್ನು ಪಾಪಗಳು ನಮ್ಮಿಂದ ಆಗದೆ ಇರುವಹಾಗೆ ನಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸು.

ಕೇವಲ ಮೌಖಿಕ ಪುನರಾವರ್ತನೆಯಿಂದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಸಾಧಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ, "ತೌಬ (ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ) ಎಂದರೆ ವಿಷಾದ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪದಿಂದ ಕೆಟ್ಟ ಕಾರ್ಯದಿಂದ ದೂರವಿರುವುದು" ಎಂದು ಅವರು(ಅ) ಹೇಳಿದರು. ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವು ಕೆಟ್ಟ ಕಾರ್ಯವಲ್ಲ, ಆದರೆ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಪಡುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ದೇವರಿಗೆ ತುಂಬಾ ಪ್ರಿಯನು ಎಂದು ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ದೇವರ ಹೆಸರೂ ತವ್ಬಾಬ್ (ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಸ್ವೀಕರಿಸುವವನು) ಎಂದಾಗಿದೆ. ಇದರರ್ಥ ಒಬ್ಬ ಮನುಷ್ಯನು ತನ್ನ ಪಾಪಗಳು ಮತ್ತು ಕೆಟ್ಟ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೆ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟಾಗ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ಈ ದುಷ್ಕೃತ್ಯದಿಂದ ದೂರವಿರಲು ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದಾಗ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಕರುಣೆಯಿಂದ ತಿರುಗುತ್ತಾನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾನವ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಪಡುತ್ತಾನೆ. ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಮನುಷ್ಯನು ದೇವನ ಕಡೆಗೆ ಒಂದು ಗೇಣಿನಷ್ಟು ಹೋದರೆ ದೇವನು ಆತನ ಕಡೆಗೆ ಒಂದು ಮೊಣದಷ್ಟು ಬರುತ್ತಾನೆ. ಮನುಷ್ಯನು ನಡೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರೆ ದೇವನು ಆತನ ಕಡೆಗೆ ಓಡುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತಾನೆ. ಎಂದರೆ ಮನುಷ್ಯನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ನೀಡಿದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಕೂಡ ಕಾರುಣ್ಯ, ಕೃಪೆ ಮತ್ತು ಮಗ್ನಫಿರತ್ ತೋರಿಸುತ್ತಾ ಅಪರಿಮಿತವಾದ ಅನುಗ್ರಹ ಸುರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದರೆ ದೇವನಿಂದ ಮುಖ ತಿರುಗಿಸಿದರೆ ದೇವನಿಗೆ ಅದರ ಯಾವುದೇ ಪರಿವೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. (ಮಲ್‌ಫೂರ್ನಾತ್, ಸಂಪುಟ-10, ಪುಟಗಳು 336-339, 1984)

ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ವಾಸ್ತವತೆಯನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: "ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ದೇವನ ಎರಡು ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಿದೆ. ಅಲ್‌ಹಯ್ಯಾ ಮತ್ತು ಅಲ್‌ಖಿಯೂಮ್. ಅಲ್‌ಹಯ್ಯಾ ಎಂಬುದರ ಅರ್ಥ ದೇವನು ಜೀವಂತನೂ ಮತ್ತು ಇತರರಿಗೆ ಜೀವವನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸುವವನೂ ಆಗಿರುವನು ಎಂದಾಗಿದೆ. ಅಲ್‌ಖಿಯೂಮ್ ಎಂಬುದರ ಅರ್ಥ ಸ್ವತಃ ನೆಲೆನಿಂತಿರುವವನೂ ಮತ್ತು ಇತರರ ನೆಲೆನಿಲ್ಲುವಿಕೆಗೆ ಯಥಾರ್ಥ ಕಾರಣಕರ್ತನೂ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಸ್ತುವಿನ ಬಾಹ್ಯ ಮತ್ತು ಆಂತರಿಕ ನೆಲೆನಿಲ್ಲುವಿಕೆ ಹಾಗೂ ಜೀವ ಈ ಎರಡು ಗುಣಗಳ ಮೂಲಕವೇ ಆಗಿದೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಆರಾಧಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದನ್ನು ಹಯ್ಯಾ ಎಂಬ ಪದ ಆವಶ್ಯಪಡುತ್ತದೆ. ಅದರ ಪ್ರಕಟಣೆ ಸೂರ ಫಾತಿಹದ ಇಯ್ಯಾಕ ನಲ್‌ಬುದು ಆಗಿದೆ. (ಅರ್ಥ: ನಿನ್ನನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಾವು ಆರಾಧಿಸುತ್ತೇವೆ.) ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ನೆರವು ಯಾಚಿಸಬೇಕು ಎಂಬುದನ್ನು ಅಲ್‌ಖಿಯೂಮ್ ಎಂಬ ಪದ ಆವಶ್ಯಪಡುತ್ತದೆ. ಅದನ್ನು ಇಯ್ಯಾಕ ನಸ್ತಈನ್ (ನಿನ್ನಿಂದ ಮಾತ್ರ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸುತ್ತೇವೆ.) ಎಂಬ ವಾಕ್ಯದ ಮೂಲಕ ಸೂಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಯ್ಯಾ ಪದವು ಆರಾಧನೆಯನ್ನು ಬಯಸುತ್ತದೆ ಏಕೆಂದರೆ ಅವನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದನು ಮತ್ತು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ನಂತರ ಹಾಗೆಯೇ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ, ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಬಿಲ್ದರ್ (ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವ ಮೇಸ್ತ್ರಿ) ಕಟ್ಟಡವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದವನ ಮರಣವು ಕಟ್ಟಡಕ್ಕೆ ಹಾನಿ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲೂ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ದೇವನ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ದೇವನಿಂದ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸುವುದು ಅಗತ್ಯ. ಇದೇ ಯಥಾರ್ಥ ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಆಗಿದೆ. ನಂತರ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡುವ ಜನರಿಗೆ ಅದರ ಕೆಟ್ಟ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲು ಅದನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಯಿತು. ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇದ್ದರೂ ಜೀವಿಸಲು, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿರಲು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. "ವಾಸ್ತವವೇನೆಂದರೆ ಮಾನವನನ್ನು ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳಿಂದ ತಪ್ಪಿಸುವುದು. ಹಾಗಾಗಿ, ಯಾವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಮಾನವನಾಗಿ ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅಸಂಸ್ಕೃತ ನಸ್ತಕನಾಗಿದ್ದಾನೆ. (ಮಲ್‌ಫೂರ್ನಾತ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-217, 1984)

ನಂತರ ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಅವರು ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನ ವಾಸ್ತವವನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಿವರಿಸಿದರು: ಪಾಪವು ಮಾನವ ರಕ್ತದಲ್ಲಿ ಬೆರೆತಿರುವ ಒಂದು ಹುಳುವಿನಂತಿದೆ, ಆದರೆ ಅದನ್ನು ಇಸ್ತಿಫಾರ್‌ನಿಂದ ಮಾತ್ರ ಗುಣಪಡಿಸಬಹುದು.

ಇಸ್ತಿಫಾಫ್ (ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ) ಎಂದರೇನು? ಅದೇನೆಂದರೆ, ತಾನು ಮಾಡಿದ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದರ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದ ತನ್ನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲಿ ಮತ್ತು ಇನ್ನೂ ಮಾಡಿರುವ ಮತ್ತು ಮಾನವನಲ್ಲಿ ಇರುವಂತಹವುಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ, ಅದನ್ನು ಮಾಡುವ ಕಾಲವೆ ಬರದಿರಲಿ ಮತ್ತು ಅವು ಒಳಗೊಳಗೇ ಸುಟ್ಟು ಬೂದಿಯಾಗಲಿ ಎಂದಾಗಿದೆ.

ಈ ಸಮಯವು ಬಹಳ ಭಯದ ಸಮಯವಾಗಿದೆ ಆದ್ದರಿಂದ ತೌಬ (ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ) ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಫಾಫ್ (ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ) ಅನ್ನು ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿರಿ.” ನಾವು ಕಳಿಯುತ್ತಿರುವ ಈ ಕಾಲವು ಬಹಳ ಭಯಾನಕವಾಗಿದೆ. ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ತಮ್ಮನ್ನು ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಸ್ವಯಂ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಮತ್ತು ಪುಸ್ತಕದ ಜನರು (ಎಫ್ ಕಿಶಾಬ್) ದಾನ ಮತ್ತು ಧರ್ಮದಿಂದ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲಾಗುವುದು ಎಂದು ವಿಶ್ವಾಸ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ, ಆದರೆ ಶಿಕ್ಷೆ ಬರುವ ಮೊದಲು. ಆದರೆ ಅದು (ಶಿಕ್ಷೆ) ಬಹಿರಂಗವಾದಾಗ, ಅದನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ತಪ್ಪಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈಗಲೇ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳಿ ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮ ಸರದಿ ಬರದಂತೆ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಪಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ.” (ಮಲ್ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-5, ಪುಟ-299, 1984)

ಹಾಗಾಗಿ ಇಂದಿನ ಜಗತ್ತಿನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಮುಂದಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ನಾನು ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮ್ಮನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ಅನಿಷ್ಟ ಮತ್ತು ವಿಪತ್ತುಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ.

ಮುಂದೆ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪದ (ತೌಬ) ಸತ್ಯಾಂಶವನ್ನು ಹೀಗೆ ಒಂದೆಡೆ ವಿವರಿಸಿದರು. ಅವರು(ಅ) ಹೇಳಿದರು: “ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯಾಚನೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುವುದು ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಮಾನವ ಪ್ರಗತಿಯ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿಡಿ.” ಪಶ್ಚತ್ತಾಪದ ವಾಸ್ತವವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುವವನು ಪ್ರಗತಿಯ ಬಾಗಿಲನ್ನು ಮುಚ್ಚುತ್ತಾನೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಇದು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ಮನುಷ್ಯನು ಪರಿಪೂರ್ಣನಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಸ್ವತಃ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ತನ್ನಲ್ಲಿ, ಅಂದರೆ, ಅವನು ತನ್ನಲ್ಲಿ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಪರಿಪೂರ್ಣನಲ್ಲ, ಆದರೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳ್ಳುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ, ಮತ್ತು ಅವನು ತನ್ನ ಸ್ಪಷ್ಟ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದಂತೆ, ಅವನು ಕ್ರಮೇಣ ತನ್ನ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಅದೇ ರೀತಿ ಅವನು ಹುಟ್ಟಿ ಪ್ರಜ್ಞೆ ಬಂದಾಗ ಅವನ ನೈತಿಕ ಸ್ಥಿತಿ ತೀರಾ ಕೆಳಮಟ್ಟದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಯಾರಾದರೂ ಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದಾಗ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಕ್ಕಳು ಅತ್ಯಂತ ಕೀಳು ಮಟ್ಟದ ಸಂಘರ್ಷಕ್ಕೆ ಇನ್ನೊಬ್ಬನನ್ನು ಹೊಡೆಯಲು ಹಾತೊರೆಯುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ.” ಮಕ್ಕಳ ಜಗಳವಾದಾಗ. “ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಅವರು ಸಂಭಾಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಸುಳ್ಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ನಿಂದಿಸುವ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ, ಮತ್ತು ಅವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಕಳ್ಳತನ ಮತ್ತು ಕದಿಯುವ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ, ಅಸೂಯೆ ಮತ್ತು ಜಿಪುಣತೆ, ಮತ್ತು ನಂತರ ಯೌವನದ ವಿನೋದವು ಮುನ್ನೆಲೆಗೆ ಬಂದಾಗ, ನಫ್-ಎ-ಅಮ್‌ರಹ್ (ದುಷ್ಟೀಕರಣ ಆತ್ಮದ) ವು ಅವರ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆಗಾಗ್ಗೆ ಅಂತಹ ಅನರ್ಹ ಮತ್ತು ಹೇಳಲಾಗದ ಕೃತ್ಯಗಳು ಅವರಿಂದ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ, ಅವುಗಳು ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ನಿಷ್ಕಪಟತೆ ಮತ್ತು ಅಶ್ಲೀಲತೆಗಳಾಗಿವೆ. ಅವು ವ್ಯರ್ಥ ಮತ್ತು ಅನೈತಿಕಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸುತ್ತದೆ. ಸಾರಾಂಶವೇನೆಂದರೆ, ಹೆಚ್ಚಿನವರಿಗೆ ಮೊದಲ ಹಂತವೆಂದರೆ ಕೊಳಕು ಜೀವನ. “ಪರಿಸರ ಮತ್ತು ಸಮಾಜವು ಅವರನ್ನು ಕೊಳಕು ಮಾಡುತ್ತದೆ.” ಪರಿಶುದ್ಧ ಮನುಷ್ಯನು, ಈ ಕೊಳಕು ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಹರಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ನೋಡಿದಾಗ ಅವನ ಗಮನವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗುತ್ತದೆ, ಮತ್ತು ಅವನ ಗಮನದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಏನಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದರೆ, “ಮತ್ತು ನಿರ್ದಯ ವಿಷಯಗಳಿಂದ ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಪಡುವ ಮೂಲಕ ಅದನ್ನು ದೂರವಿಡುತ್ತಾನೆ.” ನಂತರ ಅವನು ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಪಡುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಸ್ವಭಾವದ ಉಡುಪನ್ನು ಶುದ್ಧೀಕರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇವುಗಳು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಮಾನವ ಜೀವನದ ಜೀವನಚರಿತ್ರೆಯಾಗಿದ್ದು, ಮಾನವಕುಲವು ವ್ಯವಹರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ನಿಜವಾಗಿದ್ದರೆ, ದೇವರು ಯಾರನ್ನೂ ಉಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಸಾಬೀತಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಇದರಿಂದ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ.

(ಚಶ್-ಎ-ಮಾರಿಫತ್, ರೂಹಾನಿ ಖರೂಝನ್, ಸಂಪುಟ-23, ಪುಟಗಳು 192-193)

ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಕೆಲವರು ಬಂದು ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದರು, ಸಭೆ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅವರೆಲ್ಲರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್

ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು. ಅವರು(ಅ) ಹೇಳಿದರು, “ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಉದ್ದೇಶವೇನೆಂದರೆ ಮನುಷ್ಯ ಶುದ್ಧ ಪಶ್ಚತ್ತಾಪ ಪಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಅವನಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪಾಪವಾಗದಿರಲಿ ಎಂದು ದುಆ ಮಾಡಬೇಕು. ಪರಲೋಕದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಇಹಲೋಕದಲ್ಲಿ ಅವಮಾನವಾಗದಂತೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಬೇಕು. ಅವರು(ಅ) ಹೇಳಿದರು: ಮನುಷ್ಯನು ಆಲೋಚಿಸಿ ಮಾತನಾಡದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ಅವನಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ವಿನಮ್ರಭಾವ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಆ ಮಾತುಗಳು ದೇವರಿಗೆ ತಲುಪುವುದಿಲ್ಲ.

ನಲವತ್ತು ದಿನಗಳು ಕಳೆದರೆ ದೇವರ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಅಳು ಬರದಿದ್ದರೆ ಹೃದಯ ಗಟ್ಟಿಯಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಸೂಫಿಯಾಗಳು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಉತ್ತೇಜನಗಳಿವೆ. ಮನುಷ್ಯನು ತಾನು ಏನು ಮಾಡಿದ್ದಾನೆ ಮತ್ತು ಅವನ ವಯಸ್ಸಿನ ಸ್ಥಿತಿ ಏನು ಎಂದು ನೋಡಬೇಕು. ಇತರ ಹಿಂದಿನ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ಹಿಂದಿನ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ನೋವಿನ ಸಂದರ್ಭಗಳಿವೆ, ಅವುಗಳನ್ನು ನೋಡಿ. ಪಾಪದಿಂದ ಮುಕ್ತನೆಂದು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸುಳ್ಳುಗಾರನಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಸಿಹಿ ಇರುವ ಕಡೆ ಇರುವೆಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ, ಸ್ವಯಂ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸಲಾಗಿದೆ, ಅವುಗಳಿಂದ ಉಳಿಯಬಹುದೇ? ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹ ಮತ್ತು ಕರುಣೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಮನುಷ್ಯನು ಪಾಪದಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ, ಅವರು ಪ್ರವಾದಿಗಳೆ ಆಗಲಿ ಅಥವಾ ಸಂತರೇ ಆಗಲಿ, ಮತ್ತು ಪಾಪವು ನಮ್ಮಿಂದ ಸಂಭವಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಅವರಿಗೆ ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸ್ಥಳವಲ್ಲ, ಆದರೆ ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಯಾಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಮತ್ತು ಪ್ರವಾದಿಗಳಿಂದ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳುವುದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದರೆ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದ ಹಸ್ತವು ಅವರ ಮೇಲಿರಬೇಕು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ತನ್ನ ಪಾಡಿಗೆ ಬಿಟ್ಟರೆ, ಅವನು ಮುಗ್ಧ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಾಹವು ಬಾಯಿಂದ ನೀ ವ ಬೈನ ಖಿತಾಯಾಯ- ದೇವರು ನನ್ನ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಪಾಪಗಳ ನಡುವೆ ದೂರದಲ್ಲಿದ್ದಾನೆ. ಮತ್ತು ಇತರ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳು ಇಸ್ತಿಫಾಫ್‌ನ ಅದೇ ಅರ್ಥವನ್ನು ಸಹ ತಿಳಿಸುತ್ತವೆ. ಆರಾಧನೆಯ ಉದ್ದೇಶವೇನೆಂದರೆ, ಮನುಷ್ಯನು ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ದೇವರ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುತ್ತಾನೆ, ದೇವರಿಂದ ಆಶ್ರಯ ಪಡೆಯದವನು ಅಹಂಕಾರಿ ಮತ್ತು ಜಂಬಗಾರನಾಗಿದ್ದಾನೆ.” (ಮಲ್ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-6, ಪುಟ-21, 1984)

ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಅವರಿಗೆ ಯಾರೋ ಕೇಳಿದರು, “ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೇಗೆ ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು?”

ಜನರು ಈಗಲೂ ಸಹ ಬಹಳಷ್ಟು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಹರ್ಮ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಉತ್ಸಾಹ ಸ್ವಂತ ಪ್ರಯತ್ನದಿಂದ ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಇದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೃಪೆ ಮತ್ತು ಸೌಭಾಗ್ಯದಿಂದ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಮನುಷ್ಯನು ಗಾಬರಿಪಡಬಾರದು. ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಸೌಭಾಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕೃಪೆ ಲಭಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರಬೇಕು. ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಉತ್ಸಾಹ ಲಭಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಯಾಚಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಆಯಾಸಗೊಳ್ಳಬಾರದು. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಮುಂದುವರಿದಾಗ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅವನ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಹಂಬಲ ಮತ್ತು ಚಂಚಲತೆ ಇರುವ ವಸ್ತುವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತಾನೆ.” ಅಂದರೆ ಆರಾಧನೆಗೆ ಅಭಿರುಚಿ ಮತ್ತು ಮಾಧುರ್ಯವು ಉದ್ಭವಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಶ್ರಮಿಸದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಯತ್ನಿಸದಿದ್ದರೆ ಅವನು ಅದನ್ನು ಯಾರಾದರೂ ಊದುವ ಮೂಲಕ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಅವನು ಭಾವಿಸಿದರೆ, ಇದು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುನ್ನತ್ ಅಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಈ ರೀತಿ ಪರೀಕ್ಷಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಚೇಷ್ಟೆ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಕೊಲ್ಲುತ್ತಾನೆ.

ಹೃದಯವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿಡಿ. ಅವನ ಅನುಗ್ರಹವಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಅವನು ಮರುದಿನ ಹೋಗಿ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಆಗಬಹುದು ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಅಪನಂಬಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ, ಯಾವಾಗಲೂ ಅವನ ಅನುಗ್ರಹಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ನಿಮ್ಮನ್ನು ನೇರ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಹಾಯವನ್ನು ಪಡೆಯಿರಿ. ದೇವರ ಬಗ್ಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸೈತಾನನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ, ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವ ವಿಷ ಮತ್ತು ಉತ್ಸಾಹವು ಉದ್ಭವಿಸದಂತೆ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳುವುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ.” (ಮಲ್ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟಗಳು 154-155, 1984)

ಆದ್ದರಿಂದ, ಆರಾಧನೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಕೀಲಿಯು ಏನೆಂದು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿದರು: “ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು.” ಇದು ಕೀಲಿಯಾಗಿದೆ. “ನೀವು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೋರಿದರೆ ದೇವರು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಭವಿಷ್ಯತ್ತಿನ ಪಾಪಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಮತ್ತು ಹಿಂದಿನ ಪಾಪಗಳಿಗೆ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಮತ್ತು ಮಾನವ ಸ್ವಭಾವದಲ್ಲಿ ಪಾಪದ ಶಕ್ತಿಯು ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳದಂತೆ ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ ಮತ್ತು ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸಿರಿ. ಮಾನವ ಸ್ವಭಾವದಲ್ಲಿ ಎರಡು ವಿಧದ ಗುಣಗಳಿವೆ, ಒಂದು ದಾನ ಮತ್ತು ಸತ್ಕರ್ಮಗಳನ್ನು ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿ, ಮತ್ತು ಇನ್ನೊಂದು ದುಷ್ಟ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿ, ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ತಡೆದಿರುವುದು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಾರ್ಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಈ ಶಕ್ತಿಯು ಮನುಷ್ಯನ ಒಳಗೆ ಒಂದು ಕಲ್ಲು ಬೆಂಕಿಯ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವಂತೆ ನೆಲೆಸಿರುತ್ತದೆ.”

(ಮಲ್‌ಫೂರ್ಯಾತ್, ಸಂಪುಟ-9, ಪುಟ-372, 1984)

ಮತ್ತೆ ಅವರು ಹೇಳಿದರು, “ವನಿಸ್ತುಘ್ಲಾತ್ ರಬ್ಬುಕುಮ್ ಸುಮ್ಮ ತೂಬೂ ಇಲೈಹಿ (ಹೂದ್:4) ಅಂದರೆ: ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಭುವಿನಿಂದ ನೀವು ಕ್ಷಮೆ ಯಾಚಿಸಿರಿ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪಪಟ್ಟು ಅವನಿಡೆಗೆ ಮರಳಿರಿ. ಈ ಉಮ್ಮತ್ತಿಗೆ ಎರಡು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೆನಪಿಡಿ. ಒಂದು ಶಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು, ಇನ್ನೊಂದು ಗಳಿಸಿದ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸಲು. ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್ ಇದೆ, ಅದನ್ನು ಇಸ್ತಮ್‌ದಾದ್ ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಆನತ್ ಎಂದೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.” ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಸಹಾಯವನ್ನು ಯಾಚಿಸುವುದು. ಸೂಫಿಯಾರವರು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ: ವ್ಯಾಯಾಮ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಮುಗ್ಧರಗಳು ಹಾಗೂ ಮುಗ್ಧಿಗಳನ್ನು (ವ್ಯಾಯಾಮ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ವಜೆಯಾದ ಮರಗಳ ತುಂಡು) ಎತ್ತುವುದು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ತಿರಿಗಿಸುವುದರಿಂದ ದೈಹಿಕ ಶಕ್ತಿ ದೃಢಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.” ವೇಟ್ ಲಿಫ್ಟಿಂಗ್ ತೂಕವನ್ನು ಎತ್ತುವವರು, ಭಾರ ಎತ್ತುವ, ಡಂಬೆಲ್ಲಗಳನ್ನು ಎತ್ತುವವರು, ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ವ್ಯಾಯಾಮಗಳನ್ನು ಮಾಡುವವರು, ಹೇಗೆ ಅವರ ವ್ಯಾಯಾಮದಿಂದ ದೈಹಿಕ ಶಕ್ತಿಯು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತದೆಯೋ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮುಗ್ಧರ ಕ್ಷಮೆಯಾಗಿದೆ. ಅದರೊಂದಿಗೆ, ಆತ್ಮವು ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರತೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟುತ್ತದೆ. ಯಾರು ಶಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು ಆಶಿಸುತ್ತಾನೋ ಆತನು ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್ ಕ್ಷಮೆಯನ್ನು ಕೇಳಬೇಕು.”

(ಮಲ್‌ಫೂರ್ಯಾತ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟಗಳು 67-68, 1984)

ಮತ್ತೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹಗಳ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯ ಬಾಗಿಲು ಎಂದಿಗೂ ಮುಚ್ಚಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಹೃದಯದಿಂದ ಸಮೀಪಿಸಿದರೆ, ಅವನು ಕ್ಷಮಿಸುವ, ಕರುಣಾಮಯಿ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಪಾಪಿಯನ್ನು ಯಾರು ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ತುಂಬಾ ಅಸಭ್ಯ ಮತ್ತು ಅಗೌರವ. ಅವನ ಕರುಣೆಯ ನಿಧಿಗಳು ಅಪಾರ ಮತ್ತು ಅಂತ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅವರ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕೊರತೆಯಿಲ್ಲ. ಅದರ ಬಾಗಿಲು ಯಾರಿಗೂ ಮುಚ್ಚಿಲ್ಲ. ಬ್ರಿಟಿಷರ ಕೆಲಸಗಳಂತಲ್ಲ, ಇಂತಹ ವಿದ್ಯಾವಂತರಿಗೆ ಎಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ನೀವು ದೇವರ ಸನ್ನಿಧಿಯನ್ನು ತಲುಪಿದಷ್ಟೂ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತೀರಿ. ಇದು ಖಚಿತವಾದ ವಾಗ್ದಾನವಿದೆ. ಆ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅತ್ಯಂತ ದುರದೃಷ್ಟಕರ ಮತ್ತು ದರಿದ್ರನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ, ಅವನು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ನಿರಾಶೆಗೊಂಡಿದ್ದಾನೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಅಸಮಾಧಾನದ ಸಮಯವು ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅವನ ಮೇಲೆ ಬರುತ್ತದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಬಾಗಿಲು ಮುಚ್ಚಲ್ಪಡುತ್ತದೆ.”

(ಮಲ್‌ಫೂರ್ಯಾತ್, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟಗಳು 296-297, 1984) ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಸಾವಿನ ಸಮಯ ಬಂದಾಗ, ಯಾರೂ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

ನಂತರ ಅವರು ಹೇಳಿದರು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಎಂದರೆ ಅರೇಬಿಕ್ ನಿಫಂಟಿನ ಪ್ರಕಾರ ಮರಳುವುದು ಎಂದರ್ಥ. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ, ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೆಸರು ಕೂಡ ತವ್ಬಾಬ್, ಅಂದರೆ ಬಹಳ ಮರಳುವವನು. ಇದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದರೆ, ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಪಾಪಗಳನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ಹೃದಯದ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳಿದಾಗ, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳುತ್ತಾನೆ, ಮತ್ತು ಈ ವಿಷಯವು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಪ್ರಕೃತಿಯ ನಿಯಮಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ

ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾನೆ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ನಿಜವಾದ ಹೃದಯದಿಂದ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಕಡೆಗೆ ಮರಳಿದಾಗ ಅವನ ಹೃದಯವು ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಮೃದುವಾಗುತ್ತದೆ, ಆಗ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ನಿಜವಾದ ಹೃದಯದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಎಂದು ಬುದ್ಧಿಯು ಹೇಗೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ? ಅವನು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳಲಿ, ಆದರೆ ದೇವರು ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು, ಬದಲಿಗೆ ದೇವರು, ಅವನ ಸ್ವಭಾವವು ತುಂಬಾ ಅನುಗ್ರಹಿಸುವನು ಮತ್ತು ಕರುಣಾಮಯಿಯಾಗಿದೆ, ದಾಸನಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಮರಳುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ನಾನು ಈಗ ಬರೆದಿರುವಂತೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹೆಸರು ತವ್ಬಾಬ್ ಆಗಿದೆ, ಅಂದರೆ ಬಹಳಷ್ಟು ಮರಳುವವನು. ಆದ್ದರಿಂದ, ದಾಸನ ಹಿಂದಿರುಗುವಿಕೆಯು ವಿಷಾದ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ, ಅವಮಾನ ಮತ್ತು ನಿರಾಕರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಇರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಹಿಂದಿರುಗುವಿಕೆಯು ಕರುಣೆ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯೊಂದಿಗೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಕರುಣೆಯು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಯಾರೂ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಈ ಜನರು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸದೆ ಮತ್ತು ಅವನ ಕ್ರಿಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಗಳ ಮೇಲೆ ಎಲ್ಲಾ ಗಮನವನ್ನು ಇಟ್ಟಿರುವುದು ವಿಷಾದದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಯಾರ ಕ್ರಿಯೆಯೂ ಇಲ್ಲದೆ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಸಾವಿರಾರು ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ದೇವರು ಇದನ್ನು ರಚಿಸಬಹುದೇ? ದುರ್ಬಲ ಮನಸ್ಸಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಅವನ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿದ ನಂತರ ಅವನ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಅವನು ಸಾಯುವಂತೆ ಅವನ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಅವನ ದೇಹದಿಂದ ಮೊದಲ ಅಶುದ್ಧವಾದ ಒಲೆ ತೆಗೆದು ಅವನ ಪ್ರೀತಿಯ ಬೆಂಕಿಯಲ್ಲಿ ಸುಡುತ್ತಾನೆ, ಆದರೂ ದೇವರು ಅವನನ್ನು ಕರುಣೆಯಿಂದ ಗಮನ ಕೊಡದಿದ್ದರೆ. ಅವನ ಹೆಸರು ದೈವಶಕ್ತಿಯ ನಿಯಮವೇ? ಇಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಹೇಳುವವನನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಶಪಿಸುತ್ತಾನೆ. (ಚಶ್ಮ್ ಎ ಮಾರಿಫತ್, ರೂಹಾನಿ ಖುರಾಈನ್, ಸಂಪುಟ-23, ಪುಟಗಳು 133-134)

ಅವರ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವತ್ತ ಗಮನ ಸೆಳೆಯುತ್ತಾ ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಚೆನ್ನಾಗಿ ನೆನಪಿಡಿರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಭರವಸೆ ಇರಿಸುವುದು ಮೂರ್ಖತನವಾಗಿದೆ. ತನ್ನ ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ಎಂತಹ ಬದಲಾವಣೆ ಉಂಟುಮಾಡಬೇಕು ಎಂದರೆ, ಹೊಸ ಜೀವಿತ ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್‌ನ ಜೀವಿತವೆಂದು ತೋರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆಗಿರಬೇಕು. ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್ ಮಾಡಿರಿ. ಲೌಕಿಕವಾದ ಕೆಲಸಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ಬಿಡುವು ಸಿಗದ ಜನರು ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚು ಹೆದರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಕರ್ತವ್ಯಗಳು ಉದ್ಯೋಗಿ ಜನರಿಂದ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬಿಟ್ಟುಹೋಗುತ್ತವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ನಿರ್ವಹವಿಲ್ಲದ ಅವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಝುಹರ್ - ಅಸ್ತ್ ಮತ್ತು ಮುಗ್ಗರಿಬ್ - ಇಶಾ ನಮಾಝ್‌ಗಳು ಜಮಾ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅನುಷ್ಠಿಸುವುದು ಅನುಮತನೀಯವಾಗಿದೆ. ಬಹಳ ನಿರ್ಬಂಧಿತ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಜಮಾ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ನಿರ್ವಹಿಸಿರಿ. ಆದರೆ ನಮಾಝ್‌ಗಳನ್ನು ಅವುಗಳ ನಿಶ್ಚಿತ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದೇ ಸರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಮತ್ತು ಸೃಷ್ಟಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಹಕ್ಕುಗಳಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಅಕ್ರಮ ನಡೆಸಬೇಡಿರಿ. ತಮಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಲಾದ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಿರಿ. (ಮಲ್‌ಫೂರ್ಯಾತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-265, 1984)

ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಮೂಲಭೂತವಾದ ದೈವಿಕ ಆಜ್ಞೆಗಳನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅವುಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಪಾಲಿಸುವಾಗಲೇ ಇಸ್ತಿಘ್ಲಾತ್ ಮತ್ತು ತೌಬ ಪ್ರಯೋಜನಕರವಾಗುವುದು. ನಮಾಝ್‌ಗಳನ್ನು ನಿಯತವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು, ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಮತ್ತು ಸೃಷ್ಟಿಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕು.

ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಹೇಳಿದರು: “ಆದ್ದರಿಂದ ಎದ್ದೇಳಿ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಪಡೆರಿ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಭಗವಂತನನ್ನು ಮೆಚ್ಚಿಸಿ ಮತ್ತು ನಂಬಿಕೆಯ ತಪ್ಪುಗಳಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆಯು ಮರಣದ ನಂತರ ಇದೆ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ಅಥವಾ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಅಥವಾ ಮುಸ್ಲಿಂ ಎಂದು ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು ಎಂಬುದನ್ನು ಖಿಯಾಮತ್ ದಿನದಂದು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು ಎಂದು ನೆನಪಿಡಿ. ಆದರೆ ಕ್ರೂರ ಮತ್ತು ನಿಂದನೆ ಮತ್ತು ದೌರ್ಜನ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಿತಿ ಮೀರಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಅದೇ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆಗ ಅವನು ದೈವಶಿಕ್ಷೆಯಿಂದ ಓಡಿಹೋಗಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ದೇವರನ್ನು ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಸಂತೃಪ್ತಗೊಳಿಸಿ... ಅವನು ಪರಮ ಕರುಣಾಮಯಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ.

ಎಷ್ಟು ವರ್ಷಗಳ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಹೃದಯವನ್ನು ಹಿಂಡುವ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪದಿಂದ ಕ್ಷಮಿಸಬಹುದು ಮತ್ತು ತೌಬ ಸ್ವೀಕಾರವಾಗುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಹೇಳಬೇಡಿರಿ. ನೆನಪಿಡಿರಿ, ನೀವು ಎಂದಿಗೂ ನಿಮ್ಮ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲಾರಿರಿ. ಯಾವಾಗಲೂ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೃಪೆ ರಕ್ಷಿಸುತ್ತದೆ. ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಲ್ಲ. ಹೇ ದಯಾಳು ಮತ್ತು ಕೃಪಾಳುವಾದ ಪ್ರಭೂ, ನಮ್ಮೆಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಕೃಪೆದೋರು. ನಾವು ನಿನ್ನ ದಾಸರು ಮತ್ತು ನಿನ್ನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದಿರುವೆವು. (ಲೆಕ್ಚರ್ ಲಾಹೋರ್, ರೂಹಾನಿ ಖರೂಷನ್, ಸಂಪುಟ-20, ಪುಟ-174)

ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮ್ಮನ್ನು ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್(ಅ)ರ ದುಆದ ವಾರಸುದಾರರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಿ. ನಾವು ತೌಬ ಮತ್ತು ಇಸ್ತಿಫಾರಿನ ಯಥಾರ್ಥ ತಾತ್ಪರ್ಯವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಂಡು ಇಸ್ತಿಫಾರ್ ಮತ್ತು ತೌಬ ಮಾಡುವವರಾಗಲಿ.

ಈಗ ನಾನು ಕೆಲವು ದಿವಂಗತರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ನಂತರ ನಾನು ಅವರ ನಮಾಝು ಜನಾರುಹನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಉಲ್ಲೇಖವೆಂದರೆ ಮುಕರ್ರಮ್ ಆನ್ನ್ ಬೇಗಂ ಸಾಹಿಬಾ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವರು ಹರ್ಷುರತ್ ಮೀರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಇಸ್ಹಾಖ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಅವರ ಪುತ್ರಿಯಾಗಿದ್ದರು. ತೊಂಬತ್ತಮೂರು ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಹರ್ಷುರತ್ ಮೀರ್ ನಾಸಿರ್ ನವಾಬ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಅಜ್ಜ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ತಾಯಿಯ ಹೆಸರು ಹರ್ಷುರತ್ ಸಾಲೇಹಾ ಬೇಗಂ ಸಾಹಿಬಾ ಬಿಂತ್ ಪೀರ್ ಮಂಝೂರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಆಗಿತ್ತು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿಯೇ ಪಡೆದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಇಬ್ಬರು ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರಿಯನ್ನು ಅನುಗ್ರಹಿಸಿದನು. ಅವರು ದಿವಂಗತ ಖಾಜಿ ಶೌಕತ್ ಅವರನ್ನು ವಿವಾಹವಾದರು.

ಮೀರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಹ್ಮದ್ ನಾಸಿರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ರಬ್ಬಾದಿಂದ ತಮ್ಮ ಸಹೋದರಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ತುಂಬಾ ಸರಳ ಸ್ವಭಾವದವರಾಗಿದ್ದರು. ವಿವಾಹಕ್ಕೆ ಮುನ್ನ ನಮ್ಮ ಸಹೋದರಿಯೇ ಇಡೀ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ರಬ್ಬಾಹ್‌ದ ಆರಂಭದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯುತ್ ಇಲ್ಲದಿದ್ದಾಗ ಬಿಸಿಲಿನ ತಾಪ ಜೋರಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಮಣ್ಣಿನ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಶಾಖವನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ನಾವು ಒಂದೇ ಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಚಾವಣಿಯ ಮೇಲೆ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಫ್ಲಿಂಜ್ಡ್ ಫ್ಯಾನ್ ಇತ್ತು. ಅದನ್ನು ಹಗ್ಗ ಹಿಡಿದು ಚಲಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು ಮತ್ತು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಅವರಿಗೆ ಹೇಳದಿದ್ದರು ಅವರು ಹೊರಗೆ ಕುಳಿತು ನಮ್ಮ ಸೌಕರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಹಗ್ಗವನ್ನು ಹಿಡಿದು ಅಲ್ಲಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು ಹೀಗೆ ನಾವು ಆರಾಮವಾಗಿ ಮಲಗುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಎಲ್ಲರ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ನಿಸ್ವಾರ್ಥ ಮನೋಭಾವ ಅವರಲ್ಲಿತ್ತು.

ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ನಮ್ಮ ತಾಯಿ ತುಂಬಾ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಅಹ್ಮದಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳು ಮತ್ತು ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಪಾವತಿಸಿದ ಪತ್ನಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಮನಸ್ಥಿತಿ ತುಂಬಾ ಸರಳ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಕೂಡಿತ್ತು. ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿವ್ ಸಲ್ಲಮ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಖಿಲೀಫರು ಮತ್ತು ಸಹಾಬರವರ ಪ್ರಮುಖ ಮತ್ತು ನಿಗೂಢ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಸರಳವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಜಮಾಅತ್ತಿನ ಇತಿಹಾಸವು ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿ ಸ್ಸಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಖಿಲೀಫರು ಮತ್ತು ಸಹಾಬರವರ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಬಹಳ ಸುಲಭವಾಗಿ ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಮತ್ತು ಜನರನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಈಮಾನ್‌ನ ಮೇಲೆ ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತರಾಗಿ ನೆಲೆನಿಲ್ಲುವಂತೆ ಮತ್ತು ಗೌರವಯುತ ಜೀವನವನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸಲಹೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಜಮಾಅತ್‌ನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಸಕ್ರಿಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಮಾನವೀಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸಹಾನುಭೂತಿಯೇ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಗುಣವಾಗಿತ್ತು. ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಲು ಅವರು ಬಹಳ ಆಸಕ್ತಿ ಹೊಂದಿದ್ದರು ಅವರು ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣದ ಟರ್ಮಿನಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಏರ್‌ಲೈನ್ ಪೈಲಟ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲರನ್ನು ಇಸ್ಲಾಂಗೆ ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನಿಮ್ಮ ನಡವಳಿಗಳು ಸೊಬಗು ಮತ್ತು ಸರಳತೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿತ್ತು. ಭಾಷಣಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸೊಸೆ ಅಮತುಲ್ ಕಾಫಿ ಸಾಹಿಬಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ತನ್ನ ಹೆತ್ತವರಿಂದ ಪಡೆದ ಮೂಲಭೂತ ತರಬೇತಿಯು ಎಷ್ಟು ಪ್ರಬಲವಾಗಿದೆಯೆಂದರೆ ಅವರು ಎಂದಿಗೂ ದೌರ್ಬಲ್ಯವನ್ನು ತೋರಲಿಲ್ಲ. ಧರ್ಮ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಮನೋಭಾವ ಎಷ್ಟಿತ್ತೆಂದರೆ ನ್ಯೂಯಾರ್ಕ್ ನಂಥ ನಗರದಲ್ಲಿ ನಿತ್ಯವೂ ಮಸೀದಿಗೆ ಹೋಗಿ ಮಸೀದಿಯನ್ನು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಕೆ

ಧೈರ್ಯವಿರುವವರೆಗೂ ಮನೆಸರಕುಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಾಗ ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರಿಗೆ ತನ್ನ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಭಾಷೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಜನರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಬಡವರು ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಾನುಭೂತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯ ಬಿರುಗಾಳಿ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಲಿ. ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲಿ.

ಎರಡನೇ ಜನಾರುಹು ಮುಕರ್ರಮ್ ಬುಶ್ರಾ ಅಕ್ರಂ ಸಾಹಿಬಾ ಸಿಯಾಲ್ಕೋಟ್ ಅವರದ್ದು. ಕಳೆದ ಕೆಲ ದಿನಗಳ ಹಿಂದೆ ಅವರೂ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಸಿಯಾಲ್ಕೋಟ್ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಭಡಾಲ್ ಎಂಬಲ್ಲಿ 1955 ರಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಮೃತರು ಉಪವಾಸ ಅನುಷ್ಠಾನ ಮತ್ತು ನಮಾಝು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಬದ್ಧರಾಗಿರುವ ಧರ್ಮನಿಷ್ಠ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಮಹಿಳೆಯಾಗಿದ್ದರು. ಆತಿಥ್ಯ, ದಾನ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತ್ ಮೇಲಿನ ಪ್ರೀತಿ ಅವರ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಗುಣಗಳಾಗಿದ್ದವು. ವಖಿಫೀನೆ ಝಿಂದಗೀಯವರನ್ನು ತುಂಬಾ ಗೌರವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಪತಿ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರ ಮತ್ತು ಮೂವರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಪುತ್ರ ಬಾಬರ್ ಶಹರೂದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮುರಬ್ಬಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಸೆರಾ ಲಿಯೋನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಯಾಶೀಲ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿದ್ದ ಕಾರಣ ಅವರ ಜಮಾಝದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ.

ಬಾಬರ್ ಶಹರೂದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಜಾಮಿಯಾದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದಾಗ ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಸಂತೋಷವಾಯಿತು. ನಿಮಗೆ ಯಾವ ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಲಾಯಿತು ಎಂದು ಅವರು ಕೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಜಾಮಿಯಾದಲ್ಲಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಹೀಗಿತ್ತು, ನೀನು ಒಬ್ಬನೇ ಮಗನಾಗಿದ್ದೀಯ ವಕ್ಫ್ ಮಾಡಿದರೆ ನಿನ್ನ ತಂದೆ ತಾಯಿಗೆ ಯಾರು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವರು? ಅದಕ್ಕೆ ನಾನು ಕೊಡಬೇಕಾದ ಉತ್ತರವನ್ನು ನಾನು ನೀಡಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಆದರೆ ನನ್ನ ತಾಯಿ ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ನನಗೆ ಏಳು ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳಿದ್ದರೂ ಅವರೆಲ್ಲರನ್ನೂ ನಾನು ಅರ್ಪಿಸುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಆಕೆಯನ್ನು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ದಾಖಲಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ನಾನು ಕರೆ ಮಾಡಿ ನೀವು ಹೇಗಿದ್ದೀರಾ? ಎಂದು ಕೇಳಿದೆ. ಅವರಿಗೆ ತುಂಬಾ ನೋವಾಗಿದ್ದರೂ ಸಹ, ನಾನು ಚೆನ್ನಾಗಿದ್ದೇನೆ, ನಾನು ವೈದ್ಯರ ಸೂಚನೆಯಂತೆ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ತಿನ್ನುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಕುಡಿಯುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು, ಆದರೆ ನನಗೆ ಏನಾದರೂ ಸಂಭವಿಸಿದರೆ ಚಿಂತೆ ಮಾಡಬೇಡಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲೇಯೇ ಇರಿ, ನೀವು ಆಫ್ರಿಕಾದಲ್ಲಿ ಇದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅಲ್ಲಿ. ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಕೊಡಬೇಡಿ. ನೀನು ವಾಖಿಫೆ ಝಿಂದಗೀಯಾಗಿದ್ದೀಯ, ಆದ್ದರಿಂದ ತಾಳ್ಮೆಯಿಂದಿರಿ." ಇದು ನನ್ನ ತಾಯಿಯ ಕೊನೆಯ ಮಾತುಗಳು. ಬಡವರು ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರು ಮತ್ತು ವಿಧವೆಯರನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಗೋಧಿ ಅಥವಾ ಭತ್ತದ ಕೊಯ್ಲು ಬಂದಾಗ, ಅವರು ಅದನ್ನು ಹಲವಾರು ಭಾಗಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್‌ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಾಳ್ಮೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ಮೂರನೇಯ ಜನಾರುಹು ಮಸರ್ರತ್ ಜಹಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಆಸ್ಪೇಲಿಯಾದ ಚೌಧರಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಖ್ತರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪತ್ನಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರೂ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ತಮ್ಮ ಎಂಬತ್ತೇಳನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅವರ ಅಜ್ಜ ಹರ್ಷುರತ್ ಬಾಬು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಫ್ಫಲ್ ಓಜಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಹರ್ಷುರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿ ಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಬಳಿ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದರು. ಅವರು ಬೈನ್ ಹೇಮರೇಜ್ ಆಗಿತ್ತು. ಕಳೆದ ಹದಿನಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಇದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಹಾಸಿಗೆ ಹಿಡಿದಿದ್ದಾಳೆ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಓರ್ವ ಪುತ್ರ ಝಾಹಿಡ್ ಮತ್ತು ಸೊಸೆ ಅವರಿಗೆ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರ ಸೊಸೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ತಮ್ಮ ಕ್ರಿಯಾಶೀಲ ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ನನ್ನನ್ನು ಯಾವತ್ತೂ ನಡೆಸಿಕೊಂಡ ರೀತಿ ಅತ್ತೆಯಾಗಿರದೆ ನನ್ನನ್ನು ಮಗಳಂತೆ ನಡೆಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ನಮಾಝು, ಉಪವಾಸ, ತಹಜ್ಜುದ್ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿತ್ತು. ಆರಾಧನೆಗೆ ವಿಶೇಷ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಕೆಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಆರಾಧನೆಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್‌ನಲ್ಲಿ ದಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್‌ನಿಂದ ದರ್ಸ್ ಇದ್ದಾಗ ದರ್ಸ್ ಕೇಳಲು ಕಾಲ್ನಡಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಕಳೆದ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅವರು ತರಾವಿಹ್ ನಮಾಝುಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಖಿಲೀಫರ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಭಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಗೌರವವಿತ್ತು. ಅವರ ಪತಿ ರೈಲ್ವೆಯಲ್ಲಿ

ಸ್ವೇಷನ್ ಮಾಸ್ಟರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಎಲ್ಲಿ ಪೋಸ್ಟ್ ಮಾಡಿದರೂ, ಅವರು ತನ್ನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಲಿಸಲು ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ರಬ್ಬಾದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದಾಗ, ಅವರು ಅಲ್ಲಿಯೂ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ತರಗತಿಯನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿದರು. ಅವರು ಪತಿಯೊಂದಿಗೆ ಮೂವರು ಪುತ್ರರು ಮತ್ತು ಮೂವರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಕಿರಿಯ ಮಗ, ಹಾಫಿಝ್ ರಾಶಿದ್ ಜಾವೇದ್ ಸಾಹಿಬ್, ನಾರಿಖ್ ದಾರುಲ್-ಖರೂಫ್ ರಬ್ಬಾಹ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ವಾಖಿಫೆ ಝಿಂದಗಿ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ನೀಡಲಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೂ ಮುಂದುವರಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಿ.

ನಾಲ್ಕನೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಅಮೆರಿಕದ ಮಕರ್ರಮ್ ನಾಸಿರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖುರೈಷಿ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರದ್ದಾಗಿದೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಅವರು ತಮ್ಮ ಎಂಭತ್ತೆಂಟನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್. ಅವರು ಅಮತುಲ್ ಬಾರಿ ನಾಸಿರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಪತಿಯಾಗಿದ್ದು, ಅವರು ದೀರ್ಘಕಾಲದವರೆಗೆ ಲಜ್ನಾ ಇಮಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಕರಾಚಿಯ ಸೆಕ್ರೆಟರಿ ಇಶಾಅತ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಪತ್ನಿಯಲ್ಲದೆ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರರು ಹಾಗೂ ಮೂವರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಅವರು ಅಗಲಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಒಬ್ಬ ಮೊಮ್ಮಗ, ವಖಾಸ್ ಖುರ್ಷಿದ್ ಮುರಬ್ಬಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಮೊಮ್ಮಗ ಕೆನಡಾದ ಜಾಮಿಯಾ ಅಹ್ಮದಿಯಾದಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ಅವರ ತಂದೆಯ ಹೆಸರು ಮಾನ್ಯ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಶಂಸುದ್ದೀನ್ ಭಾಗಲ್ಪುರಿ ಸಾಹಿಬ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ 1913ರಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿತು. ಹರ್ಝರತ್ ಸಯೀದಾ ಸಾರಾ ಬೇಗಂ ಸಾಹಿಬಾ ಹರಮ್ ಹರ್ಝರತ್ ಖಿಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅಲ್ ಸಾನಿ(ರ) ರವರ ತಂದೆ ಮೌಲ್ವಿ ಅಬ್ದುಲ್ ಮಾಜಿದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಜಲ್ಮ ನಡೆಸಿದರು ಮತ್ತು ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಸತ್ಯತೆಗೆ ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಆಗ ಇದರಿಂದ ಅವರ ತಂದೆ ತುಂಬಾ ಪ್ರಭಾವಿತರಾಗಿದ್ದರು. ವೇದಿಕೆಗೆ ಹೋಗಿ ಭೇಟಿಯಾದರು. ಲಿಟರೇಚರ್ ನೀಡಲಾಯಿತು, ಅದನ್ನು ಓದುವ ಮೂಲಕ ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ಗೆ ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡಿತು. ಅವರು ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಒಂದು ಕನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಅವರ ಚಿತ್ರವನ್ನು ತೋರಿಸಿದನು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಹರ್ಝರತ್ ಖಿಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಅಲ್-ಅವ್ವಲ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಬೈಅತ್‌ನ ಪತ್ರವನ್ನು ಬರೆದರು. ನಿಮ್ಮ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದರು. ಹೀಗೆ ಅವರು ಭಾಗಲ್ಪುರದ ಮೊದಲ ಅಹ್ಮದಿಯರಲ್ಲಿ ಸೇರಿಕೊಂಡರು. ತೀವ್ರ ವಿರೋಧದ ಕಾರಣ, ಅವರು ತಮ್ಮ ಪತ್ನಿ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳೊಂದಿಗೆ ಖಾದಿಯಾನ್‌ಗೆ ವಲಸೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಗತಿ ಹೊಂದಿದರು. ಹರ್ಝರತ್ ಖಿಲೀಫತುಲ್-ಮಸೀಹ್ ಅಲ್-ಸಾನಿಯವರ ಕಾರ್ ಡೈವರ್ ಆಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಅವಕಾಶವೂ ಅವರಿಗೆ ಲಭಿಸಿತು.

ನಾಸಿರ್ ಖುರೈಷಿ ಸಾಹಿಬ್ ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ವಿಭಜನೆಯ ನಂತರ ಕರಾಚಿಯಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದರು. ಇಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದರು. ಪ್ರತಿಕೂಲ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ನಡುವೆಯೂ ಅವರು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಯತ್ನ ಮತ್ತು ಸಮರ್ಪಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದರು. ಬಿ.ಇ. ಎಲೆಕ್ಟ್ರಿಕಲ್ ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಅದರ ನಂತರ ಅವರ ಕೆಲಸವನ್ನು ದೂರವಾಣಿ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರು. ಜನರಲ್ ಮ್ಯಾನೇಜರ್ ತನಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಾಯಿತು. ಅವರು ಸೇವೆಯಿಂದ ನಿವೃತ್ತರಾದಾಗ, ಅವರು ಕಠಿಣ ಪರಿಶ್ರಮ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಅಧಿಕಾರಿ ಎಂಬ ಖ್ಯಾತಿಯೊಂದಿಗೆ ನಿವೃತ್ತರಾದರು. ಜಮಾಅತ್ ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಕರಾಚಿಯ ಜಮಾಅತ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ನಾಜಿಮಾಬಾದ್ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅವರು ಎಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಅವರಿಗೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಮಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕರುಣೆಯನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಲಿ.

ಅವರ ಪತ್ನಿ ಅಮತುಲ್ ಬಾರಿ ಸಾಹಿಬಾ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಉಪವಾಸ ಮತ್ತು ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಬದ್ಧರಾಗಿರುವುದನ್ನು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಹೃದಯ ನಿಂತಿತು. ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ಪತಿಯಾಗಿ ಕಂಡುಬಂದರು, ಮಕ್ಕಳ ಶಿಕ್ಷಣದ ಬಗ್ಗೆ ತುಂಬಾ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಅಗತ್ಯವಿರುವವರಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು. ಖಿಲೀಫತ್‌ನ ಪ್ರೇಮಿಯಾಗಿದ್ದ. ಅವರು ದಿಟ ಮತ್ತು ಸತ್ಯವನ್ನು ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಮೂಸಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಒಳ್ಳೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನೀಡಲಿ. ಆಮೀನ್

...*...*...*

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 02ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ಮೌಲಾನಾ ರುಫಫ್ ಅಲೀ ಖಾನ್ “ಝಮೀನ್ದಾರ್” ಪತ್ರಿಕೆಯ ಸಂಪಾದಕರು ಸಹ ಭಾರತವನ್ನು “ದಾರುಲ್ ಇಸ್ಲಾಂ” (ಶಾಂತಿಯ ತಾಣ) ಎನ್ನುತ್ತಾ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ. “ಝಮೀನ್ದಾರ್” ಮತ್ತು ಅದರ ಓದುಗರು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ದೇವನ ನೆರಳು ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಕೃಪೆ, ಅನುದಾನ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಮನಸಾರೆ ಒಪ್ಪಿ ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ನೆಚ್ಚಿನ ರಾಜನ ಹಣೆಯ ಒಂದೊಂದು ಹನಿಯ ಬದಲು ತಮ್ಮ ಶರೀರದ ರಕ್ತ ಹರಿಸಲು ಸಿದ್ಧವಿದೆ, ಅದೇ ಅವಸ್ಥೆ ಭಾರತದ ಎಲ್ಲ ಮುಸಲ್ಮಾನರದ್ದಾಗಿದೆ.” (ಝಮೀನ್ದಾರ್, 9 ನವೆಂಬರ್ 1911)

ಮತ್ತೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಮುಸಲ್ಮಾನರು ಒಂದು ಕ್ಷಣಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಇಂತಹ ಸರ್ಕಾರದೊಡನೆ ಅನುಮಾನಪಡುವ ಭಾವನೆಯೂ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ದುರದೃಷ್ಟವಶಾತ್ ಯಾರಾದರೊಬ್ಬ ಮುಸಲ್ಮಾನ ಇಂತಹ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ದ್ರೋಹ ಬಗೆದರೆ ನಾವು ಡಂಗುರ ಸಾರಿ ಹೇಳುವೆವು ಆತನು ಮುಸಲ್ಮಾನನಲ್ಲ.” (ಝಮೀನ್ದಾರ್, 11 ನವೆಂಬರ್ 1911)

ಅಲ್ಲಾಮಾ ಅಲ್-ಸೈಯದ್ ಅಲ್-ಹೈರಿ ಮುಜ್ತಾಹಿದ್ ಅಲ್-ಅಸ್ (ಶಿಯಾ ನಾಯಕ) ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುತ್ತ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

“ನಮಗೆ ಇಂತಹ ಸರ್ಕಾರ ಇರಲು ಹೆಮ್ಮೆ ಎನಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಸರ್ಕಾರ ನ್ಯಾಯ ಬಯಸುವ ಸರ್ಕಾರವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಕಾನೂನು ಹೊಂದಿದೆ, ಅದರ ಉದಾಹರಣೆ ಅಥವಾ ಅದರ ಮಾದರಿ ಲೋಕದ ಯಾವ ಸರ್ಕಾರದಲ್ಲೂ ಕಾಣದಾಗಿದೆ. ನೀವು ಯೋಚಿಸಿ ನೋಡಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪ್ರಚಾರ ಪ್ರಸಾರ ಎಷ್ಟೊಂದು ನಿರ್ಭೀತರಾಗಿ ಪೂರ್ಣ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದಿಂದ ಮಾಡುವಿರಿ, ಇಂದು ಎಷ್ಟು ನಿರ್ಭೀತರಾಗಿ ನೀವು ಭಾಷಣಗಳನ್ನು ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿರುವಿರಿ. ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಸವಲತ್ತುಗಳು ನಮಗೆ ಲಭಿಸಿವೆ, ಇದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆ ಯಾವ ಸರ್ಕಾರದಲ್ಲೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹಿಂದೆ ಮುಸ್ಲಿಮೇತರ ಸರ್ಕಾರಗಳಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಮಸೀದಿಗಳಲ್ಲಿ ಅಝಾನ್ ಕೊಡಲು ಸಹ ಅನುಮತಿ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಬೇರೆ ಮಾತು ಏನೇ ಇರಲಿ, ಹಲಾಲ್ ತಿನ್ನಲು ಸಹ ತಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಯಾವ ಕಾನೂನು ಇರಲಿಲ್ಲ, ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಶಿಯಾವು ಈ ಉಪಕಾರದ ಬದಲಿಗೆ (ಅದು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ಲಭಿಸಿದೆ) ಹೃದಯಾಂತರಾಳದಿಂದ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಚಿರಘನಿಯಾಗಿರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ನಮ್ಮ ಶರೀಅತ್ ಸಹ ಅಡ್ಡಿ ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿವರ್ಯರು(ಸ) ನೌಶೇರ್‌ವಾನ್ ನ್ಯಾಯವಾದಿ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ತುಂಬಾ ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೊಗಳಿದ್ದಾರೆ. (ಮೌಯಿಝ್ ತಹರೀಫ್ ಖುರ್ಆನ್, ಏಪ್ರಿಲ್ 1923, ಪುಟ-67-68, ಯಂಗ್ ಮ್ಯಾನ್ ಸಸೈಟಿ, ಖ್ವಾಜ್ಗಾನ್ ನಾರೋವಾಲ್ ಲಾಹೋರ್)

ಶಮ್ಸ್ ಉಲಮಾಲ್ ಮೌಲಾನಾ ನಝೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ದೇಹಲ್ವಿ ಅವರು ತಮ್ಮ ಲೆಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಅದು 5 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1888 ರಂದು ದೆಹಲಿಯ ಟೌನ್‌ಹಾಲಿನಲ್ಲಿ ನೀಡಿದ್ದರು. ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರ ಕುರಿತು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಸರ್ಕಾರವೇನು ದೌರ್ಜನ್ಯವಂತನಾಗಿದೆಯೇ ಮತ್ತು ಕಠಿಣವಾಗಿ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದೆಯೇ? ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಇಲ್ಲ. ಅದು ತಂದೆ ತಾಯಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಕರುಣಮಯಿಯಾಗಿದೆ. (ಮೌಲಾನಾ ಮೌಲ್ವಿ ಹಾಫಿಝ್ ನಝೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ದೆಹಲ್ವಿಯ ಲೆಕ್ಕರಗಳ ಸಂಗ್ರಹ, ಭಾಗ-1, 1890 ಪುಟ-9)

ಮತ್ತು ಹೇಳಿದರು: ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಐಷಾರಾಮಿಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ರಾಷ್ಟ್ರ ಹೊಂದಿಲ್ಲ.” (ಅಲ್ಲದೆ, ಪುಟ 26)

ಡಾ|| ಸರ್ ಸಯ್ಯದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಬಹಾದುರ್ ಮುಸಲ್ಮಾನರನ್ನು ಸಂಪೋಧಿಸುತ್ತಾ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರದ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪ್ರಜೆಗಳ ಮೇಲೆ ಒಬ್ಬ ನ್ಯಾಯಯುತ ರಾಜ್ಯದ ಆಡಳಿತವು ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಅದು ಅಲ್ಲಾಹನ ದಾಸರ ಮೇಲೆ ಅವನ ಅನುಗ್ರಹವಾಗಿದೆ. ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಜೆಗಳು ಈ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಚಿರಘನಿಯಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಭಾರತದ ಪ್ರಜೆಗಳು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ರಾಣಿ ವಿಕೋರಿಯ ಹಾಗೂ ಇಂಗ್ಲಿಂಡಿನ ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿದ್ದೇವೆ. ನಮಗಾಗಿ ಇದು ಪವಿತ್ರ ಹಾಗೂ ಉಜ್ವಲ ಧರ್ಮದ ಶಿಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ. ನಮಗೆ ಅವರ ಉಪಕಾರ ಮನ್ನಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಕೃತಜ್ಞತೆ ಅರ್ಪಿಸುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. (ಮಜ್ಹೂಅ ಲೆಕ್ಕರ್ ಹಾಯೆ Hon'ble Dr. Sir Syed Ahmed Khan Bahadar ಹಿಲಾಲಿ Press ಸಾಧೋರ ಡಿಸೆಂಬರ್ 1892, ಪುಟ-15)

ಮತ್ತು ಮೇ 10, 1886 ರಂದು, ಅಲಿಫಠ್‌ನಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ, ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ತಮ್ಮ ಶುಭಾಶಯಗಳನ್ನು ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸುತ್ತಾ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: “ನನ್ನ ಸಲಹೆಯೆಂದರೆ ಸರ್ಕಾರದ

ಪರವಾಗಿ, ನಿಮ್ಮ ಹೃದಯವನ್ನು ಶುದ್ಧವಾಗಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ಹೃದಯದಿಂದ ವರ್ತಿಸಿ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸರಕಾರದಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸವಿಡಿರಿ. (ಡಾ. ಸರ್ ಸೈಯದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಬಹದ್ದೂರ್ ಹಿಲಾಲಿ ಪ್ರೆಸ್, ಸಧುರಾ, ಡಿಸೆಂಬರ್ 1892, ಪುಟ 239 ರ ಉಪನ್ಯಾಸಗಳ ಸಂಗ್ರಹ)

ಆದ್ದರಿಂದ, ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾನಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರು ಸರ್ಕಾರಿ ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ ಜಿಹಾದ್ ಸಿದ್ಧಾಂತ, ಎಲ್ಲಾ ದೊಡ್ಡ ವಿಧಾಂಸರು ಈ ಸಿದ್ಧಾಂತದ ಬೆಂಬಲಿಗರಾಗಿದ್ದರು. ಮುಸ್ಲಿಂ ರಾಜಕೀಯ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಮುಸ್ಲಿಂ ಮುಖಂಡರ ಮೇಲಿನ ಹೇಳಿಕೆಗಳ ಜೊತೆಗೆ, ಪಕ್ಷೇತರ ವ್ಯಕ್ತಿಯ (ಮಲಿಕ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಜಾಫರ್ ಖಾನ್ ವಕೀಲ) ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುವುದು ಅನುಚಿತ ಎನಿಸಲಾರದು. ಮಲಿಕ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: "ಮಿರ್ಜಾ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಅವರ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಪ್ರಬಲ ವಿರೋಧಿಗಳಾದ ಮೌಲ್ವಿ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೇನ್ ಬಟಾಲ್ವಿ, ಪೀರ್ ಮೆಹರ್ ಅಲಿ ಶಾ ಗೊಲಡ್ಡಿ, ಮೌಲ್ವಿ ಸನಾವುಲ್ಲಾ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಸರ್ ಸೈಯದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಅವರೆಲ್ಲರು ಮಿರ್ಜಾ ಸಾಹಿಬ್ ಅವರಂತೆ ಬ್ರಿಟಿಷರಿಗೆ ನಿಷ್ಠರಾಗಿದ್ದರು. ಅದೇ ಕಾರಣದಿಂದ ಆ ಕಾಲದ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಿರ್ಜಾ ಸಾಹಿಬರ ವಿರೋಧವಾಗಿ ಬರೆದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಮಿರ್ಜಾ ಸಾಹಿಬ್ ತಮ್ಮ ಶಿಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷರ ಗುಲಾಮರಾಗಿರಲು ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಕಂಡುಬರುವುದಿಲ್ಲ. (ಅಹ್ಮದಿಯಾ ತಹರೀಕ್, ಪುಟ-243, ಮುದ್ರಣ ಸಿಂಧ್ ಸಾಗರ ಅಕಾಡಮಿ ಲಾಹೋರ್) (ಆಧರ ಪರಿಚಯ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರಕಾರ ಮತ್ತು ಜಿಹಾದ್, ರೂಹಾನಿ ಖಿರಾಹುನ್ ಸಂಪುಟ-17, ಹರ್ಷರತ್ ಮೌಲಾನಾ ಜಲಾಲುದ್ದೀನ್ ಶಮ್ಸ್ ವತಿಯಿಂದ)

"ಮುನ್ಶಿಫ್" ಹೈದರಾಬಾದ್ ಪತ್ರಿಕೆಯು ಸೈಯದುನಾ ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾನಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರು ಬ್ರಿಟಿಷರೊಂದಿಗೆ ಸಂಚು ಹೋಡಿದರು ಎಂದು ಆಕ್ಷೇಪ ಎತ್ತಿದರು, ನಾವು ಪ್ರತಿ ಅಂಶದಿಂದಲೂ ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ನೀಡಿದ್ದೇವೆ. "ಮುನ್ಶಿಫ್" ಅದರ ಆಕ್ಷೇಪದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಪತ್ರಿಕೋದ್ಯಮದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿದ್ದರೆ ನಮ್ಮ ಉತ್ತರವನ್ನು ಸಹ ಅವರ ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಬೇಕು. ಮುಂದಿನ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಮುನ್ಶಿಫ್ ಅವರ ಇತರ ಆಕ್ಷೇಪಣೆಗಳಿಗೆ ನಾವು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುತ್ತೇವೆ. ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್.

(ಮನ್ಸೂರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮಸ್ತೂರ್)

ದಿವ್ಯದೂತರು (ಮಲಾಯಿಕ)

ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾನಾ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ನುಡಿಯುತ್ತಾರೆ: "ಒಬ್ಬ ಮಹತ್ವಶಾಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ದೇವನ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಉಡುಗೆಯಿಂದ ಭೂಷಿತರಾಗಿ (ದೇವನ ಖಲೀಫರಾಗಿ) ಮತ್ತು ದೇವವಾಣಿಯಿಂದ ಅನುಗ್ರಹಿತರಾಗಿ ಭೂಮಿಗೆ ಇಳಿಯುವಾಗ ದಿವ್ಯದೂತರ ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರಾತ್ಮದ ಅವತರಣ ಅಥವಾ ಭೂಮಿಗೆ ಇಳಿಯುವಿಕೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಪವಿತ್ರಾತ್ಮ ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ದೇವನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗೆ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ." (ಘಠ್ ಇಸ್ಲಾಮ್; ರೂಹಾನೀ ಖಿರಾಹುನ್ ಸಂಪುಟ 3, ಪುಟ 12)

128 ನೇ ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನ್ 29, 30, 31

ಡಿಸೆಂಬರ್ 2023ರಂದು ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು

ಸಯ್ಯದನಾ ಹುರ್ಷಾರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅರಿಯುರವರು 128ನೇ (ವಾರ್ಷಿಕ ಸಮ್ಮೇಳನ) ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಖಾದಿಯಾನಿಗೆ 29, 30 ಮತ್ತು 31ನೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ 2023 (ಶುಕ್ರವಾರ, ಶನಿವಾರ ಮತ್ತು ಭಾನುವಾರ) ದ ದಿನಾಂಕಗಳ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಎಲ್ಲಾ ಸದಸ್ಯರು ಇಂದಿನಿಂದಲೇ ದುಆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿ ಹಾಗೂ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ವಿನಂತಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆಲ್ಲ ಈ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲ ಭಾಗಿಯಾಗಲು ತೌಫೀಕ್ ನೀಡಲಿ. ಜಲ್ಲಾ ಸಾಲಾನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಿಷಯದಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕವಾಗಲಿ ಅದೇ ರೀತಿ ಶುದ್ಧ ಆತ್ಮಗಳ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಲಿ ಎಂದು ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾಯಿರಿ. ಜರ್ನಾಕುಮಲ್ಲಾಹ್.

(ನಾರಿಯುರ್ ಇಸ್ಲಾಹ್-ವ-ಇರ್‌ಶಾದ್ ಖಾದಿಯಾನ್)

"ಖಡ್ಗಗಳಿಂದ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಜಯಿಸಬಹುದು ಆದರೆ ಹೃದಯಗಳನ್ನಲ್ಲ ಬಲದಿಂದ ಶಿರಗಳನ್ನು ಬಾಗಿಸಬಹುದು ಆದರೆ ಮನಸ್ಸುಗಳನ್ನಲ್ಲ"
(ಹರ್ಷರತ್ ಮಿರ್ಜಾ ತಾಹೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ^(೧))

ದುಆವಿನ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ:
M.B. Nasir Ahmed & Family, Bengaluru, Karnataka

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 01ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ವಿಶೇಷ ಗುಣವಿದ್ದರೆ ಅಹಂಕಾರ ಪಡಬೇಡಿರಿ. ಏಕೆಂದರೆ ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನೀವು ಪುಣ್ಯಗಳಿಸುವುದರಿಂದ ವಂಚಿತರಾಗುವಿರಿ. ಮತ್ತು ಮುಂದೆ ಏಳಿಗೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಲಾರಿರಿ. ನಾನು ಎಲ್ಲವನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬ ಭಾವ ಬರುವ ಪ್ರಗತಿಗಳಿಂದ ವಂಚಿತನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

ಇನ್ನೊಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇದರಲ್ಲಿ ಇನ್ನೊಂದು ಪಾಠವಿದೆ. ಹೇ ಮನುಜ, ನಿನ್ನ ಯಶಸ್ಸು ಮನುಜ ಕುಲಕ್ಕೆಷ್ಟೇ ಸೀಮಿತವಾಗಿದೆ. ಎಷ್ಟು ಮಾನವರಿಂದ ಸಾಧ್ಯವೋ ಅಷ್ಟೇ ನಿನ್ನ ವಿಧಿಯಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ನೆನಪಿಡು, ನೀನು ನಿನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದಿಂದ ಭೂಮಿಯನ್ನು ನೀಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಎಂದರೆ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಮೀರಿಸಲು ಆಗುವುದಿಲ್ಲ ಅರಬಿ ನುಡಿಗಟ್ಟಿದೆ. 'ಖಿರ್‌ಖಿಲ್ ವ್ಯಾಫಾರುತ್' ಕಾಡನ್ನು ದಾಟಿ ಪಾರಾದೆ, ಅದೇ ಅರ್ಥ ಇಲ್ಲಿ ಹೊಂದುತ್ತದೆ. ಅದರ ತಾತ್ಪರ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಅಂತಿಮವಾಗಿ ನಿನಗೆ ಇದೇ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಇರಬೇಕಾಗಿದೆ. ನೀ ನಿನ್ನ ಪ್ರಗತಿಗಳು ಸೀಮಿತವಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇತರ ಮನುಷ್ಯರಿಗಿಂತ ನಿನ್ನ ಜೀವನ ಕಷ್ಟಕರವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಡ. ಅಹಂಕಾರಿ ಜೀವಿಗಳನ್ನು ಕಂಡಿರಬಹುದು. ಅಹಂಕಾರಿಗಳ ಜೀವನ ಕಠಿಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಒಂದೆಡೆ ಅವರು ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ಒಂದು ವಿಚಿತ್ರ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ ಅವನು ತಮ್ಮ ನಾಡಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿ ಬದುಕಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ವಿಚಿತ್ರ ರೀತಿಯ ವಿರೋಧಭಾಸ ಭಾವನೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಅವನ ಜೀವನ ಕಳೆಯುವಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಇಂದು ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಬಲ್ಲವರು, ತಮ್ಮನ್ನು ಇತರ ಭಾರತೀಯರ ಪೈಕಿ ಉನ್ನತರು ಎಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಾರೆ ಆದರೆ ಯೂರೋಪಿಯನ್ನರು ಅವರನ್ನು ತುಚ್ಛವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ಒಂದು ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಯಾರು ಅವರದ್ದಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸಬಯಸುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾರಲ್ಲಿ ಅವನು ಇರಬಯಸುತ್ತಾನೆ. ಅವರು ಅವನಿಗೆ ತುಚ್ಛವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅಂತಿಮವಾಗಿ ನಿನಗೆ ನಿಮ್ಮವರೊಂದಿಗೆ ಇರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರಲ್ಲಿ ಇರುವಂತಹ ಗುಣಗಳೇ ಬೆಳೆಸಿಕೋ.

'ಲನ್ ತಬ್‌ಲುಗ್ಲಲ್ ಜಿಬಾಲ ತೂಲ, ಜಬಲ್ ಎಂದರೆ ಪರ್ವತವು ಆಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಸರದಾರ ಎಂದೂ ಆಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಪರ್ವತ ಎಂಬುದರ ತಾತ್ಪರ್ಯ ಎರಡನೆಯ ಅರ್ಥವೇ ಆಗಿದೆ ಎಂದರೆ ಸಮುದಾಯದ ಸರದಾರ, ನೀನು ಸಮುದಾಯದ ಸರದಾರನ ಸಮಾನ ಆಗಲು ಆಗದು ಎಂದು ಹೇಳಲು ಕಾರಣ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯದ ಸೇವೆಯನ್ನು ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಗೌರವ ಲಭಿಸುತ್ತದೆ ಅಥವಾ ವಿದ್ಯೆಯಿಂದ, ಈ ಎರಡೂ ರೀತಿಯ ಜನರು ವಿನಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅರಬಿ ನುಡಿಗಟ್ಟಿದೆ. ಸಯ್ಯಿದುಲ್ ಖೌಮಿ ಖಾದಿಮುಹುಮ್ ಎಂದರೆ ಸಮುದಾಯದ ಸರದಾರನು ನಿಜವಾದ ಅರ್ಥದಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯದ ಸೇವಕನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ 'ಇನ್ನಮಾ ಯುಖ್‌ಷಲ್ಲಾಹ ಮಿನ್ ಇಬಾದಿಹಿಲ್ ಉಲಮಾಲು (ಫಾತಿರ್-4) ಅವನ ದಾಸರ ಪೈಕಿ ಜ್ಞಾನವುಳ್ಳವರು ಮಾತ್ರ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಭಯಪಡುತ್ತಾರೆ. ಎಂದರೆ ಮನುಷ್ಯನು ಸರದಾರನಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಸಮುದಾಯದ ಜ್ಞಾನವುಳ್ಳವರೆಲ್ಲರೂ ಸೇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಅಹಂಕಾರವು ನಿನ್ನನ್ನು ಸಮುದಾಯದಿಂದ ದೂರ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನೀನು ಗೌರವ ಪಡೆಯಬೇಕಾದವನಾದರೂ ಅಹಂಕಾರದಿಂದಾಗಿ ನಷ್ಟ ಪಡೆಯುವೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಈ ಕ್ರಿಯೆಯಿಂದ ನೀನು ನಿನ್ನ ಗುರಿಯನ್ನು ತಾನಾಗಿ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವವನಾಗುವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡು. ಧಾರ್ಮಿಕ ಗುಣವಿದ್ದರೆ ಆ ಮೂಲಕ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಉಪಯೋಗವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡು ಅದರ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ನೀನು ಅಲ್ಲಾಹನ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಮೆಚ್ಚುಗೆ ಪಡೆಯುವವನಾಗುವೆ.

ಎಂತಹ ಸೂಕ್ಷ್ಮಜ್ಞಾನದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಅಹಂಕಾರದಿಂದ ದೂರವಿರಲು ಉಪದೇಶಿಸಲಾಗಿದೆ ಇಂತಹ ಉದಾಹರಣೆ ಲೋಕದ ಯಾವ ಗ್ರಂಥವು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲಾರದು. (ತಫ್ಹೀರೆ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-4, ಪುಟ-335, ಮುದ್ರಣ ಖಾದಿಯಾನ್ 2010)

ಇನ್ನಾನಿಯತ್ ಝಿಂದಾಬಾದ್, ಮಾನವೀಯತೆ ಚಿರಕಾಲ ಬಾಳಲಿ
Love for All, Hatred for None

"ವಾಗ್ದಾನವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುವುದು ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸದ ಅಂಶವಾಗಿದೆ"
(ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨))

ದುಆವಿನ ಆಕಾಂಕ್ಷೆ:
Mubarak Ahmed Naseem & Family, Shimoga, Karnataka

<p>EDITOR TARIQ AHMED IDRIS. Mobile : +91 9902678609 e-mail: kannadabadar@gmail.com website:www.akhbarbadr.in</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPER FOR INDIA AT NO RN PUNKAN/2020/78613</p> <p>Weekly BADAR Qadian</p> <p>Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516</p> <p>Postal Reg. No: 3000039689/2023-25 Vol No.04, Thursday, 28 September 2023, Issue No. 39</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD. Mobile : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqn@gmail.com www.alislam.org/badr</p>
--	---	--

ANNUAL SUBSCRIPTION: Rs.600/- (Per Issue: 10/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ಇಸ್ಲಾಂ ಮತ್ತು ಸೈಯದ್‌ನಾ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸಿಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್‌ರವರ ಕಟು ವಿರೋಧಿಯಾದ ಅಲೆಕ್ಸಾಂಡರ್ ಡೂಯಿಯ ರಿಫುಯಾನ್ ನಗರದಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸಿಹ್ ಖಾಮಿಸ್^(ಅತಜಿ)ರವರ ಅಸಾಧಾರಣ ಅನುಗ್ರಹದಾಯಕ ಅಮೇರಿಕದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪ್ರವಾಸ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್, ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022

(ಬದರ್ ಸಂಚಿಕೆ-38ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

1 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022 (ಶನಿವಾರ) ಅತಿಥಿಗಳ ಅನಿಸಿಕೆಗಳ ಉಳಿದ ಭಾಗ
ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ರವರ ಇಂದಿನ ಭಾಷಣವು ಅತಿಥಿಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವಬೀರಿದೆ ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಅತಿಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತ ಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

* Illinois ನ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ಮನ್ ರಾಜಕೃಷ್ಣಮೂತಿ ಸಾಹಿಬ್ ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: “ಎಷ್ಟು ಸುಂದರವಾದ ದಿನವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಎಷ್ಟು ಸುಂದರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿದೆ. ಹುರೂರ್ ತಮ್ಮ ಆಗಮನದ ಅನುಗ್ರಹ ನಮಗೆ ನೀಡಿದರು. ಫತಹ್ ಅರಿಯಮ್ ಮಸೀದಿ ಜನರಿಗೆ ಒಟ್ಟಾಗಲು, ಆರಾಧನೆ ಮಾಡಲು, ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧ ಬೆಳೆಸಲು ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಲು ಇದು ಉತ್ತಮ ಸ್ಥಳವಾಗಬಹುದು.

* ಇನ್ನೊರ್ವ ಅತಿಥಿ Cheri Neal ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ರುಯಾಯಿನ್ ನಗರದ Supervisor ಆಗಿರುವರು, ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಇದೆಲ್ಲ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೋಡಿ ಆಶ್ಚರ್ಯ ಪಡುವಂತಾಗಿದೆ. ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಗಿದೆ. ನೀವು ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಪಟ್ಟ ಶ್ರಮದಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿ ಸಾಧಿಸಿದ್ದೀರಿ. ನಾನು ಇಲ್ಲಿ ಬಂದು ತುಂಬಾ ಸಂತುಷ್ಟನಾಗಿದ್ದೇನೆ.

* John D Eidelberg ಲೀಕ್ ಕೌಂಟಿಯ ಶೀರಫ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇಲ್ಲಿ ಬಂದು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ಅವರಿಗೆ ಕಂಡಿದ್ದು, ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿದ್ದು, ಅವರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಿದ್ದು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಗಣ್ಯರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿದ್ದು ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಬರುವುದು ನನಗೆ ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ ನಾನು ನಿಮಗೆ ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ನೀವು ನನಗೆ ತಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನೊಂದಿಗೆ ಸುಂದರವಾದ ಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಕಳೆಯುವ ಸಂದರ್ಭ ಒದಗಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧ ಕುರಿತು ಮತ್ತು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುವ ಮಾತನಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಿಂದ ನಾನು ತುಂಬಾ ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಅವರ ಭಾಷಣ ಕೇಳುವುದು ನನಗೆ ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಷಯವಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಭಾಷಣ ಭಾವನೆಗಳಿಗೆ ಚೈತನ್ಯ ನೀಡುವಂತಿದೆ.

* ಇನ್ನೊರ್ವ ಅತಿಥಿ Craig constantine ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ರಯೀಸ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಿಮ್ಮ ಸಂದೇಶ Love for All, Hatred for none” ಪರಸ್ಪರ ಗೌರವ, ಸಹನೆ, ಇನ್ನೊಬ್ಬರನ್ನು ಆದರಿಸುವುದು, ಇವೆಲ್ಲ ಮೂಲ ಮಾತುಗಳಾಗಿವೆ. ಹೃದಯಸ್ಪರ್ಶಿಯಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ಇದರಿಂದ ಹೃದಯ ಹಾಗೂ ಮನಸ್ಸು ಜಾಗೃತಿಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.

* ರುಯಾಯಿನ್‌ನ ಮಾಜಿ ಕಮಿಷನರ್ Amos Monk ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಬೋಧನೆಗಳು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಆಧರಿಸಿವೆ ಮತ್ತು ಲೋಕವು ಇದನ್ನು ಮನಗಾಣಬೇಕು. ನನ್ನ ಭಾವನೆಯಲ್ಲಿ ಇದು ಇಂದಿನ ಲೋಕದ ಸುಂದರವಾದ ರಹಸ್ಯವಾಗಿದೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಮೇಜಿನ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದಿರುವ ಬ್ರೌಚರ್ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಅದರ ಮೇಲೆ ನ್ಯಾಯ ಸಮಾನತೆ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಸ್ನೇಹದ ಸಂದೇಶವಿದೆ. ಇಂದು ಜಗತ್ತಿಗೆ ಅದೇ ಬೇಕಾಗಿವೆ. ದ್ವೇಷ ಕೊನೆಗಾಣಿಸಬೇಕು. ಆಗ ಲೋಕವು ಸ್ವರ್ಗಮಯವಾಗುವುದು. ನನ್ನ ದೃಷ್ಟಿ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಸಂದೇಶ ಇಡೀ ಲೋಕವೇ ಆಲಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ, ಲೋಕದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರ ಅದಾಗಿವೆ.

* ರುಯಾಯಿನ್ ನಗರದ ಮೇಯರ್ Billy Mckinery ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ಅವರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ರುಯಾಯಿನ್ ನಗರದ ಬೀಗದಕ್ಕೆ ಒಪ್ಪಿಸಿದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಇಲ್ಲಿ 1962 ರಿಂದ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ನೀವು ತಿಳಿದಂತೆ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ರುಯಾಯಿನ್ ನಗರಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯಾ

ಜಮಾಅತಿಗೆ ಒಂದು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿದೆ ಹುರೂರ್‌ರೊಡನೆ ಭೇಟಿಯಾಗಿ ತುಂಬಾ ಸಂತೋಷವಾಯಿತು. ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಒಬ್ಬರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ ಮೌನವಹಿಸಿದಂತಾಗಿದೆ. ನನಗೆ ಏನು ಹೇಳಬೇಕು ಎಂದು ತಿಳಿಯದಂತಾಗಿತ್ತು. ನಿಮ್ಮ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯ ಭಾವನೆ ತುಂಬಾ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಜಮಾಅತ್ ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ತುಂಬಾ ಸೇವೆ ಮಾಡಿದೆ. ಮುಂದೆಯೂ ಸಹ ಭರವಸೆ ಹೊಂದಿದ್ದೇವೆ. ಪರಸ್ಪರ ಬಾಂಧವ್ಯ ವೃದ್ಧಿಸುತ್ತಾ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರೋಣ, ನಗರದ ಮಧ್ಯಭಾಗದಲ್ಲಿ ಮಸೀದಿಯ ಉಪಸ್ಥಿತಿ ಉತ್ತಮ ಭಾವನೆಯಾಗಿದೆ.

* Rabi Melinda solma ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು Newyork ನ Tanenbaum center of inter-religious understanding ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಜಮಾಅತಿನಿಂದ ಯಾವಾಗಲೂ ಆಗುವಂತೆ ತುಂಬಾ ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ನಿಮ್ಮ ಖಿಲಾಫರ ಸಂದೇಶ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲರೊಂದಿಗೆ ಸಾಗುವುದಾಗಿದೆ. ಈ ಬೋಧನೆಗಳ ಕಾರ್ಯರೂಪ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವುದು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಬಾಗಿಲುಗಳನ್ನು ತೆರೆದಿರುವುದು, ಶಾಂತಿಯ ಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಮಾನವ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರನ್ನು ಗೌರವಿಸುವುದು, ಇವು ಬಹಳ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಬೋಧನೆಗಳಾಗಿವೆ.

* ಸ್ಥಳೀಯ ಆರ್ಕಿಟೆಕ್ಟ್ Kelvin cox ಸಾಹಿಬ್ ಅವರು ಮಸೀದಿಯ ನಕ್ಷೆ, ಡಿಜೈನ್ ಮತ್ತು ನಿರ್ಮಾಣ ಕಾರ್ಯ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇದು ಅತ್ಯಂತ ಉತ್ತಮ ಕಟ್ಟಡವಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ಅವರ ಉಪಸ್ಥಿತಿ, ಈ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಪದಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಹುರೂರ್ ಅವರು ನೀಡಿದ ಸಂದೇಶ, ಲೌಕಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಸಂಬಂಧವಿಲ್ಲ. ಕೇವಲ ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂದೇಶ ತಲುಪಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯವಾಗಿದೆ, ಇದು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಸಂದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಅದೇ ಇಂದು ಜಗತ್ತಿಗೆ ಬೇಕಾಗಿರುವುದು.

* ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಓರ್ವರು ಈ ಮಸೀದಿಯ ಅಡಿಗಲ್ಲು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಂದು ಇಟ್ಟಿಗೆಯನ್ನು ಹಾಕುವ ಭಾಗ್ಯ ಪಡೆಯಲು ಹಾಜರಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಅನಿಸಿಕೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು. ಇಂದಿನ ದಿನವು ಒಂದು ಸುಂದರವಾದ ದಿನವಾಗಿತ್ತು. ನಾನು ಮುಂಜಾನೆ ಜಾಗೃತಗೊಂಡೆ, ಇಂದಿನ ದಿನ ಬಹಳ ವಿಶೇಷವಾದ ದಿನವಾಗಿದೆ. ನನಗೆ ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ ಈ ಮಸೀದಿಗೆ ಅಡಿಪಾಯ ಹಾಕುವ ಭಾಗ್ಯ ದೊರೆತಿತ್ತು. ನಾನು ಯಾವಾಗ ಅದನ್ನು ಪೂರ್ಣವಾಗುವುದನ್ನು ನೋಡಬೇಕು. ಸಂತೋಷಪಡಬೇಕು ಅಂದುಕೊಂಡಿದ್ದೆ ನಾವು ತುಂಬಾ ಅದೃಷ್ಟವಂತರು ಹುರೂರ್ ಅನ್ವರ್^(ಅತಜಿ) ಅವರು ಇಲ್ಲಿಗೆ ಆಗಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ನಿಮ್ಮ ಮಸೀದಿ ನಮ್ಮ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಭರವಸೆ ಹಾಗೂ ಮೈತ್ರಿಯ ಸೇತುವೆಯಾಗಿದೆ.

* ರುಯಾಯಿನ್ ಪೋಲೀಸ್‌ನ Chief Eric Brichbarden ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇದೊಂದು ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾಗಿತ್ತು. ಎಲ್ಲ ಜನರಿಂದ ಪ್ರೀತಿ ಆತ್ಮೀಯತೆ ಕಂಡು ತುಂಬಾ ಹಿತವೆನಿಸಿತು. ನಿಮ್ಮ ಈ ಸಂದೇಶದಿಂದ ನೀವು ಯಾರು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಯಾವ ಮಹತ್ವ ಇಲ್ಲ, ಎಲ್ಲರೂ ಒಬ್ಬರ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತೊಬ್ಬರು ಗಮನಿಸಬೇಕು. (ಮುಂದುವರಿಯುವುದು)

**ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ
ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ:
NATIONAL TOLL FREE : 1800-103-2131
ಸಮಯ: ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 08:30 ಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ 10:30ಯವರೆಗೆ
(ಶುಕ್ರವಾರ ರಜೆ)**